智浪教育—普惠英才文库

高中高考数学易错易混易忘题分类汇总及解析
“会而不对，对而不全”一直以来成为制约学生数学成绩提高的重要因素，成为学生挥之不去的痛，如何解决这个问题对决定学生的高考成败起着至关重要的作用。本文结合笔者的多年高三教学经验精心挑选学生在考试中常见的66个易错、易混、易忘典型题目，这些问题也是高考中的热点和重点，做到力避偏、怪、难，进行精彩剖析并配以近几年的高考试题作为相应练习，一方面让你明确这样的问题在高考中确实存在，另一方面通过作针对性练习帮你识破命题者精心设计的陷阱，以达到授人以渔的目的，助你在高考中乘风破浪，实现自已的理想报负。
【易错点1】忽视空集是任何非空集合的子集导致思维不全面。
例1、 设
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【易错点分析】此题由条件
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，由于空集是任何非空集合的子集，但在解题中极易忽略这种特殊情况而造成求解满足条件的a值产生漏解现象。

解析：集合A化简得
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无解，此时a=0符合已知条件（Ⅱ）当
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的解为3或5，代入得
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。综上满足条件的a组成的集合为
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，故其子集共有
[image: image16.wmf]3

28

=

个。

【知识点归类点拔】（1）在应用条件A∪B＝Ｂ
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Ｂ时，要树立起分类讨论的数学思想，将集合Ａ是空集Φ的情况优先进行讨论．

（2）在解答集合问题时，要注意集合的性质“确定性、无序性、互异性”特别是互异性对集合元素的限制。有时需要进行检验求解的结果是满足集合中元素的这个性质，此外，解题过程中要注意集合语言（数学语言）和自然语言之间的转化如：
[image: image20.wmf](

)

{

}

22

,|4

Axyxy

=+=

，
[image: image21.wmf](

)

(

)

(

)

{

}

22

2

,|34

Bxyxyr

=-+-=

，其中
[image: image22.wmf]0

r

>

,若
[image: image23.wmf]AB

f

=

I

求r的取值范围。将集合所表达的数学语言向自然语言进行转化就是：集合A表示以原点为圆心以2的半径的圆，集合B表示以（3，4）为圆心，以r为半径的圆，当两圆无公共点即两圆相离或内含时，求半径r的取值范围。思维马上就可利用两圆的位置关系来解答。此外如不等式的解集等也要注意集合语言的应用。

【练1】已知集合
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【易错点2】求解函数值域或单调区间易忽视定义域优先的原则。
例2、已知
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【易错点分析】此题学生很容易只是利用消元的思路将问题转化为关于x的函数最值求解，但极易忽略x、y满足
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这个条件中的两个变量的约束关系而造成定义域范围的扩大。

解析：由于
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因此当x=-1时x2+y2有最小值1, 当x=-
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【知识点归类点拔】事实上我们可以从解析几何的角度来理解条件
[image: image38.wmf](

)

2

2

21

4

y

x

++=

对x、y的限制，显然方程表示以（-2，0）为中心的椭圆，则易知-3≤x≤-1，
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。此外本题还可通过三角换元转化为三角最值求解。

【练2】（05高考重庆卷）若动点（x,y）在曲线
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答案：A

【易错点3】求解函数的反函数易漏掉确定原函数的值域即反函数的定义域。
例3、 
[image: image47.wmf](

)

21

12

x

x

a

fx

×-

=

+

是R上的奇函数，（1）求a的值（2）求的反函数
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【易错点分析】求解已知函数的反函数时，易忽略求解反函数的定义域即原函数的值域而出错。

解析：（1）利用
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（2）由
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【知识点归类点拔】（1）在求解函数的反函数时，一定要通过确定原函数的值域即反函数的定义域在反函数的解析式后表明（若反函数的定义域为R可省略）。

（2）应用
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可省略求反函数的步骤，直接利用原函数求解但应注意其自变量和函数值要互换。

【练3】（2004全国理）函数
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答案：B

【易错点4】求反函数与反函数值错位

例4、已知函数
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【易错点分析】解答本题时易由
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解析：由
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【知识点分类点拔】函数
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中x用x-1替代后的反函数值。这是因为由求反函数的过程来看：设
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再将x、y互换即得
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【练4】（2004高考福建卷）已知函数y=log2x的反函数是y=f-1(x)，则函数y= f-1(1-x)的图象是（）
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答案：B
【易错点5】判断函数的奇偶性忽视函数具有奇偶性的必要条件：定义域关于原点对称。
例5、 判断函数
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的奇偶性。

【易错点分析】此题常犯的错误是不考虑定义域，而按如下步骤求解：
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从而得出函数
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解析：由函数的解析式知x满足
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即函数的定义域为
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即函数为奇函数。

【知识点归类点拔】（1）函数的定义域关于原点对称是函数具有奇偶性的必要但不充分条件，因此在判断函数的奇偶性时一定要先研究函数的定义域。

（2）函数
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【练5】判断下列函数的奇偶性：

①
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答案：①既是奇函数又是偶函数②非奇非偶函数③非奇非偶函数
【易错点6】易忘原函数和反函数的单调性和奇偶性的关系。从而导致解题过程繁锁。

例6、 函数
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的反函数为
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【思维分析】可求
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解析：
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【知识点归类点拔】对于反函数知识有如下重要结论：（1）定义域上的单调函数必有反函数。（2）奇函数的反函数也是奇函数且原函数和反函数具有相同的单调性。（3）定义域为非单元素的偶函数不存在反函数。（4）周期函数不存在反函数（5）原函数的定义域和值域和反函数的定义域和值域到换。即 
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【练6】（1）（99全国高考题）已知
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答案：A

（2）（2005天津卷）设
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答案：A （
[image: image147.wmf]1

a

>

时，
[image: image148.wmf](

)

fx

单调增函数，所以
[image: image149.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

2

11

1

111

2

a

fxffxfxf

a

--

-

>Û>Û>=

.）
【易错点7】证明或判断函数的单调性要从定义出发，注意步骤的规范性及树立定义域优先的原则。

例7、试判断函数
[image: image150.wmf](

)

(

)

0,0

b

fxaxab

x

=+>>

的单调性并给出证明。

【易错点分析】在解答题中证明或判断函数的单调性必须依据函数的性质解答。特别注意定义
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的任意性。以及函数的单调区间必是函数定义域的子集，要树立定义域优先的意识。

解析：由于
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上增函数，同理可证函数
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上为减函数。又由于函数为奇函数，故函数在
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为增函数。综上所述：函数
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上分别为减函数.

【知识归类点拔】（1）函数的单调性广泛应用于比较大小、解不等式、求参数的范围、最值等问题中，应引起足够重视。

（2）单调性的定义等价于如下形式：
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，这表明增减性的几何意义：增（减）函数的图象上任意两点
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（3）
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是一种重要的函数模型，要引起重视并注意应用。但注意本题中不能说
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上为减函数,在叙述函数的单调区间时不能在多个单调区间之间添加符号“∪”和“或”，
【练7】（1） （潍坊市统考题）
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（1）用单调性的定义判断函数
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[image: image196.wmf]1

,

a

æö

+¥

ç÷

èø

为增函数在
[image: image197.wmf]1

0,

a

æö

ç÷

èø

为减函数。（2）
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（2） （2001天津）设
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答案：（1）
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上为增函数（证明略）
【易错点8】在解题中误将必要条件作充分条件或将既不充分与不必要条件误作充要条件使用，导致错误结论。

例8、（2004全国高考卷）已知函数
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【易错点分析】
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解析：求函数的导数
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易知此时函数也在R上是减函数。（3）当
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【知识归类点拔】若函数
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为增函数的必要不充分条件。函数的单调性是函数一条重要性质，也是高中阶段研究的重点，我们一定要把握好以上三个关系，用导数判断好函数的单调性。因此新教材为解决单调区间的端点问题，都一律用开区间作为单调区间，避免讨论以上问题，也简化了问题。但在实际应用中还会遇到端点的讨论问题，要谨慎处理。

因此本题在第一步后再对
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进行了讨论，确保其充要性。在解题中误将必要条件作充分条件或将既不充分与不必要条件误作充要条件使用而导致的错误还很多，这需要同学们在学习过程中注意思维的严密性。
【练8】（1）（2003新课程）函数
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答案：A

（2）是否存在这样的K值，使函数
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【易错点9】应用重要不等式确定最值时，忽视应用的前提条件特别是易忘判断不等式取得等号时的变量值是否在定义域限制范围之内。

例9、 已知：a>0 , b>0 , a+b=1,求(a+
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【易错点分析】 上面的解答中，两次用到了基本不等式a2+b2≥2ab，第一次等号成立的条件是a=b=
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,第二次等号成立的条件ab=
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，显然，这两个条件是不能同时成立的。因此，8不是最小值。

解析：原式= a2+b2+
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【知识归类点拔】在应用重要不等式求解最值时，要注意它的三个前提条件缺一不可即“一正、二定、三相等”，在解题中容易忽略验证取提最值时的使等号成立的变量的值是否在其定义域限制范围内。

【练9】（97全国卷文22理22）甲、乙两地相距s km , 汽车从甲地匀速行驶到乙地，速度不得超过c km/h ,已知汽车每小时的运输成本（以元为单位）由可变部分和固定部分组成：可变部分与速度v（km/h）的平方成正比，比例系数为b;固定部分为a元。

（1） 把全程运输成本y（元）表示为速度v（km/h）的函数，并指出这个函数的定义域；

（2） 为了使全程运输成本最小，汽车应以多大速度行驶？

答案为:（1）
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（2）使全程运输成本最小，当
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【易错点10】在涉及指对型函数的单调性有关问题时，没有根据性质进行分类讨论的意识和易忽略对数函数的真数的限制条件。

例10、是否存在实数a使函数
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【易错点分析】本题主要考查对数函数的单调性及复合函数的单调性判断方法，在解题过程中易忽略对数函数的真数大于零这个限制条件而导致a的范围扩大。

解析：函数
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解得a>1。（2）当a<1时若使
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不等式组无解。综上所述存在实数a>1使得函数
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【知识归类点拔】要熟练掌握常用初等函数的单调性如：一次函数的单调性取决于一次项系数的符号，二次函数的单调性决定于二次项系数的符号及对称轴的位置，指数函数、对数函数的单调性决定于其底数的范围（大于1还是小于1），特别在解决涉及指、对复合函数的单调性问题时要树立分类讨论的数学思想（对数型函数还要注意定义域的限制）。

【练10】（1）（黄岗三月分统考变式题）设
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答案：当
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（2）（2005 高考天津）若函数
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答案：B.（记
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当
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【易错点11】 用换元法解题时，易忽略换元前后的等价性．
例11、已知
[image: image350.wmf]1
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3

xy

+=

求
[image: image351.wmf]2
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的最大值

【易错点分析】此题学生都能通过条件
[image: image352.wmf]1
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将问题转化为关于
[image: image353.wmf]sin
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的函数，进而利用换元的思想令
[image: image354.wmf]sin
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将问题变为关于t的二次函数最值求解。但极易忽略换元前后变量的等价性而造成错解，

解析：由已知条件有
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且
[image: image356.wmf][

]

1

sinsin1,1

3

yx

=-Î-

（结合
[image: image357.wmf][

]

sin1,1

x

Î-

）得
[image: image358.wmf]2

sin1

3

x

-££

，而
[image: image359.wmf]2

sincos

yx

-

=
[image: image360.wmf]1

sin

3

x

-
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根据二次函数配方得：当
[image: image365.wmf]2
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即
[image: image366.wmf]2
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时，原式取得最大值
[image: image367.wmf]4
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【知识点归类点拔】“知识”是基础，“方法”是手段，“思想”是深化，提高数学素质的核心就是提高学生对数学思想方法的认识和运用，数学素质的综合体现就是“能力”，解数学题时，把某个式子看成一个整体，用一个变量去代替它，从而使问题得到简化，这叫换元法。换元的实质是转化，关键是构造元和设元，理论依据是等量代换，目的是变换研究对象，将问题移至新对象的知识背景中去研究，从而使非标准型问题标准化、复杂问题简单化，变得容易处理。换元法又称辅助元素法、变量代换法。通过引进新的变量，可以把分散的条件联系起来，隐含的条件显露出来，或者把条件与结论联系起来。或者变为熟悉的形式，把复杂的计算和推证简化。

【练11】（1）（高考变式题）设a>0，000求f(x)＝2a(sinx＋cosx)－sinx·cosx－2a
[image: image368.wmf]2

的最大值和最小值。

答案：f(x)的最小值为－2a
[image: image369.wmf]2
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，最大值为
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（2）不等式
[image: image373.wmf]x

>ax＋
[image: image374.wmf]3
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的解集是(4,b)，则a＝________，b＝_______。

答案：
[image: image375.wmf]1
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原不等式变为关于t的一元二次不等式的解集为
[image: image377.wmf](
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【易错点12】已知
[image: image378.wmf]n
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求
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时, 易忽略n＝１的情况．

例12、（2005高考北京卷）数列
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[image: image383.wmf]234

,,

aaa

的值及数列
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的通项公式。

【易错点分析】此题在应用
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对于任意n值都成立，忽略了对n=1的情况的验证。易得出数列
[image: image388.wmf]{
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为等比数列的错误结论。

解析：易求得
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故该数列从第二项开始为等比数列故
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【知识点归类点拔】对于数列
[image: image397.wmf]n
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与
[image: image398.wmf]n

s

之间有如下关系：
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利用两者之间的关系可以已知
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时两者才可以合并否则要写分段函数的形式。

【练12】（2004全国理）已知数列
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答案：（将条件右端视为数列
[image: image407.wmf]{
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【易错点13】利用函数知识求解数列的最大项及前n项和最大值时易忽略其定义域限制是正整数集或其子集（从1开始）

例13、等差数列
[image: image409.wmf]{
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。问n为何值时
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最大?

【易错点分析】等差数列的前n项和是关于n的二次函数，可将问题转化为求解关于n的二次函数的最大值，但易忘记此二次函数的定义域为正整数集这个限制条件。

解析：由题意知
[image: image415.wmf]n
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此函数是以n为变量的二次函数，因为
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【知识点归类点拔】数列的通项公式及前n项和公式都可视为定义域为正整数集或其子集（从1开始）上的函数，因此在解题过程中要树立函数思想及观点应用函数知识解决问题。特别的等差数列的前n项和公式是关于n的二次函数且没有常数项，反之满足形如
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是同一直线上，这也是一个很重要的结论。此外形如前n项和
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所对应的数列必为一等比数列的前n项和。

【练13】（2001全国高考题）设
[image: image435.wmf]{
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是等差数列，
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是前n项和，且
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和
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答案：C（提示利用二次函数的知识得等差数列前n项和关于n的二次函数的对称轴再结合单调性解答）

【易错点14】解答数列问题时没有结合等差、等比数列的性质解答使解题思维受阻或解答过程繁琐。

例14、已知关于的方程
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的等差数列，求
[image: image448.wmf]ab

+

的值。

【思维分析】注意到两方程的两根之和相等这个隐含条件，结合等差数列的性质明确等差数列中的项是如何排列的。

解析：不妨设
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【知识点归类点拔】等差数列和等比数列的性质是数列知识的一个重要方面，有解题中充分运用数列的性质往往起到事半功倍的效果。例如对于等差数列
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成等差数列等性质要熟练和灵活应用。

【练14】（2003全国理天津理）已知方程
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答案：C

【易错点15】用等比数列求和公式求和时，易忽略公比ｑ＝１的情况
例15、数列
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【易错点分析】对于等比数列的前n项和易忽略公比q=1的特殊情况，造成概念性错误。再者学生没有从定义出发研究条件数列
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【知识点归类点拔】本题中拆成的两个数列都是等比数列，其中
[image: image522.wmf]q
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是解题的关键，这种给出数列的形式值得关注。另外，不要以为奇数项、偶数项都成等比数列，且公比相等，就是整个数列成等比数列，解题时要慎重，写出数列的前几项进行观察就得出正确结论.对等比数列的求和一定要注意其公比为1这种特殊情况。高考往往就是在这里人为的设计陷阱使考生产生对现而不全的错误。

【练15】（2005高考全国卷一第一问）设等比数列
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【易错点16】在数列求和中对求一等差数列与一等比数列的积构成的数列的前n项和不会采用错项相减法或解答结果不到位。

例16、．（2003北京理）已知数列
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【思维分析】本题根据条件确定数列
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综上可得：
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【知识点归类点拔】一般情况下对于数列
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【练16】（2005全国卷一理）已知
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【易错点17】不能根据数列的通项的特点寻找相应的求和方法，在应用裂项求和方法时对裂项后抵消项的规律不清，导致多项或少项。

例17、求
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【易错点分析】本题解答时一方面若不从通项入手分析各项的特点就很难找到解题突破口，其次在裂项抵消中间项的过程中，对消去哪些项剩余哪些项规律不清而导致解题失误。

解：由等差数列的前
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【知识归类点拔】“裂项法”有两个特点，一是每个分式的分子相同；二是每项的分母都是两个数（也可三个或更多）相乘，且这两个数的第一个数是前一项的第二个数，如果不具备这些特点，就要进行转化。同是要明确消项的规律一般情况下剩余项是前后对称的。常见的变形题除本题外，还有其它形式，例如：求
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，方法还是抓通项，即
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，问题会很容易解决。另外还有一些类似“裂项法”的题目，如：
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[image: image578.wmf]n

项和，可通过分母有理化的方法解决。数列求和的常用方法：公式法、裂项相消法、错位相减法、倒序相加法等。
【练17】（2005济南统考）求和
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答案：
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【易错点18】易由特殊性代替一般性误将必要条件当做充分条件或充要条件使用，缺乏严谨的逻辑思维。

例18、（2004年高考数学江苏卷，20）设无穷等差数列{an}的前n项和为Sn.

(Ⅰ)若首项
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(Ⅱ)求所有的无穷等差数列{an}，使得对于一切正整数k都有
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【易错点分析】本小题主要考查数列的基本知识，以及运用数学知识分析和解决问题的能力.学生在解第(Ⅱ)时极易根据条件“对于一切正整数k都有
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成立”这句话将k取两个特殊值确定出等差数列的首项和公差，但没有认识到求解出的等差数列仅是对已知条件成立的必要条件，但不是条件成立的充分条件。还应进一步的由特殊到一般。
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综上，共有3个满足条件的无穷等差数列：


①{an} : an=0，即0，0，0，…；②{an} : an=1，即1，1，1，…；
③{an} : an=2n－1，即1，3，5，…，
【知识点归类点拔】事实上，“条件中使得对于一切正整数k都有
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成立.”就等价于关于k的方程的解是一切正整数又转化为关于k的方程的各项系数同时为零，于是本题也可采用这程等价转化的思想解答，这样做就能避免因忽视充分性的检验而犯下的逻辑错误。在上述解法中一定要注意这种特殊与一般的关系。

【练18】（1）（2000全国）已知数列
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答案：p=2或p=3（提示可令n=1,2,3根据等比中项的性质建立关于p的方程，再说明p值对任意自然数n都成立）

【易错点19】用判别式判定方程解的个数（或交点的个数）时，易忽略讨论二次项的系数是否为０．尤其是直线与圆锥曲线相交时更易忽略.

例19、已知双曲线
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，讨论直线与双曲线公共点的个数

【易错点分析】讨论直线与曲线的位置关系，一般将直线与曲线的方程联立，组成方程组，方程组有几解，则直线与曲线就有几个交点，但在消元后转化为关于x或y的方程后，易忽视对方程的种类进行讨论而主观的误认为方程就是二次方程只利用判别式解答。

解析：联立方程组
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综上知当
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【知识点归类点拔】判断直线与双曲线的位置关系有两种方法：一种代数方法即判断方程组解的个数对应于直线与双曲线的交点个数另一种方法借助于渐进线的性质利用数形结合的方法解答，并且这两种方法的对应关系如下上题中的第一种情况对应于直线与双曲线的渐进线平行，此时叫做直线与双曲线相交但只有一个公共点，通过这一点也说明直线与双曲线只有一个公共点是直线与双曲线相切的必要但不充分条件。第二种情况对应于直线与双曲线相切。通过本题可以加深体会这种数与形的统一。

【练19】（1）（2005重庆卷）已知椭圆
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[image: image637.wmf]:2
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与椭圆
[image: image638.wmf]1
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及双曲线
[image: image639.wmf]2
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恒有两个不同的交点，且与
[image: image640.wmf]2

c

的两个交点A和B满足
[image: image641.wmf]6
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，其中O为原点，求k的取值范围。答案：（1）
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（2）
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（2）已知双曲线C： ，过点P（1，1）作直线l, 使l与C有且只有一个公共点，则满足上述条件的直线l共有____条。答案：4条（可知kl存在时，令l: y-1=k(x-1)代入
[image: image644.wmf]1

4

2

2

=

-

y
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中整理有(4-k2)x2+2k(k-1)x-
(1-k2)-4=0,∴ 当4-k2=0即k=±2时，有一个公共点；当k≠±2时，由Δ=0有
[image: image645.wmf]2
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k

，有一个切点另：当kl不存在时，x=1也和曲线C有一个切点∴综上，共有4条满足条件的直线）
【易错点20】易遗忘关于
[image: image646.wmf]sin

q

和
[image: image647.wmf]cos

q

齐次式的处理方法。

例20、已知
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，求（1）
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[image: image650.wmf]q

q

q

q

2

2

cos

2

cos

.

sin

sin

+

-

的值.

【思维分析】将式子转化为正切如利用
[image: image651.wmf]22
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可将（2）式分子分母除去
[image: image652.wmf]sin

q

即可。

解：（1）
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     (2)  
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【知识点归类点拔】利用齐次式的结构特点（如果不具备，通过构造的办法得到），进行弦、切互化，就会使解题过程简化。
[image: image656.wmf]2222
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image657.wmf]tancot
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这些统称为1的代换) 常数 “1”的种种代换有着广泛的应用．
【练20】．（2004年湖北卷理科）

已知
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求

的值.
答案：
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（原式可化为
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【易错点21】解答数列应用题，审题不严易将有关数列的第n项与数列的前n项和混淆导致错误解答。
例21、如果能将一张厚度为0.05mm的报纸对拆,再对拆....对拆50次后,报纸的厚度是多少?你相信这时报纸的厚度可以在地球和月球之间建一座桥吗?(已知地球与月球的距离约为
[image: image662.wmf]8

410

´

米)

【易错点分析】对拆50次后,报纸的厚度应理解一等比数列的第n项,易误理解为是比等比数列的前n项和。
解析：对拆一次厚度增加为原来的一倍，设每次对拆厚度构成数列
[image: image663.wmf]n

a

，则数列
[image: image664.wmf]n

a

是以
[image: image665.wmf]3

1

a=0.0510

´

米为首项，公比为2的等比数列。从而对拆50次后纸的厚度是此等比数列的第51项，利用等比数列的通项公式易得a51=0.05×10-3×250=5.63×1010,而地球和月球间的距离为4×108<5.63×1010故可建一座桥。
【知识点归类点拔】 以数列为数学模型的应用题曾是高考考查的热点内容之一，其中有很多问题都是涉及到等差或者等比数列的前n项和或第n项的问题，在审题过程中一定要将两者区分开来。

【练21】（2001全国高考）从社会效益和经济效益出发，某地投入资金进行生态环境建设，并以此发展旅游产业，根据规划，本年度投入800万元，以后每年投入将比上年减少
[image: image666.wmf]5

1

，本年度当地旅游业收入估计为400万元，由于该项建设对旅游业的促进作用，预计今后的旅游业收入每年会比上年增加
[image: image667.wmf]4

1

.

(1)设n年内(本年度为第一年)总投入为an万元，旅游业总收入为bn万元，写出an,bn的表达式；

(2)至少经过几年，旅游业的总收入才能超过总投入

（1）an=800+800×(1－
[image: image668.wmf]5
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)+…+800×(1－
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（2）至少经过5年，旅游业的总收入才能超过总投入

【易错点22】单位圆中的三角函数线在解题中一方面学生易对此知识遗忘，应用意识不强，另一方面易将角的三角函数值所对应的三角函数线与线段的长度二者等同起来，产生概念性的错误。

例21、下列命题正确的是（）

A、
[image: image678.wmf]a

、
[image: image679.wmf]b

都是第二象限角，若
[image: image680.wmf]sinsin
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>

，则
[image: image681.wmf]tantan
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>

B、
[image: image682.wmf]a

、
[image: image683.wmf]b

都是第三象限角，若
[image: image684.wmf]coscos
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，则
[image: image685.wmf]sinsin
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C、
[image: image686.wmf]a

、
[image: image687.wmf]b

都是第四象限角，若
[image: image688.wmf]sinsin
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，则
[image: image689.wmf]tantan
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>

D、
[image: image690.wmf]a

、
[image: image691.wmf]b

都是第一象限角，若
[image: image692.wmf]coscos
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>

，则
[image: image693.wmf]sinsin

ab

>

。

【易错点分析】学生在解答此题时易出现如下错误：（1）将象限角简单理解为锐角或钝角或270到360度之间的角。（2）思维转向利用三角函数的单调性，没有应用三角函数线比较两角三角函数值大小的意识而使思维受阻。

解析：A、由三角函数易知此时角
[image: image694.wmf]a

的正切线的数量比角
[image: image695.wmf]b

的正切线的数量要小即
[image: image696.wmf]tantan
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B、同理可知
[image: image697.wmf]sinsin
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<

C、知满足条件的角
[image: image698.wmf]a

的正切线的数量比角
[image: image699.wmf]b

的正切线的数量要大即
[image: image700.wmf]tantan

ab
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。正确。D、同理可知应为
[image: image701.wmf]sinsin

ab

<

。

【知识点归类点拔】单位圆的三角函数线将抽象的角的三角函数值同直观的有向线段的数量对应起来，体现了数形结合的数学思想，要注意一点的就是角的三角函数值是有向线段的数量而不是长度。三角函数线在解三角不等式、比较角的同名函数值的大小、三角关系式的证明都有着广泛的应用并且在这些方面有着一定的优越性。例如利用三角函数线易知
[image: image702.wmf]0,,sintan
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[image: image703.wmf]sincos1
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等。

【练22】（2000全国高考）已知
[image: image704.wmf]sinsin

ab

>

，那么下列命题正确的是（）

A、 若
[image: image705.wmf]a



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image706.wmf]b

、都是第一象限角，则
[image: image707.wmf]coscos
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B、若
[image: image708.wmf]a



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image709.wmf]b

、都是第二象限角，则
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B、 若
[image: image711.wmf]a



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image712.wmf]b

、都是第三象限角，则
[image: image713.wmf]coscos
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D、若
[image: image714.wmf]a



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image715.wmf]b

、都是第四象限角，则
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答案：D

【易错点23】在利用三角函数的图象变换中的周期变换和相位变换解题时。易将
[image: image717.wmf]w

和
[image: image718.wmf]f

求错。

例23．要得到函数
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的图象，只需将函数
[image: image720.wmf]1
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的图象（）
A、 先将每个x值扩大到原来的4倍，y值不变，再向右平移
[image: image721.wmf]3

p

个单位。

B、 先将每个x值缩小到原来的
[image: image722.wmf]1

4

倍，y值不变，再向左平移
[image: image723.wmf]3
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个单位。

C、 先把每个x值扩大到原来的4倍，y值不变，再向左平移个
[image: image724.wmf]6

p

单位。

D、 先把每个x值缩小到原来的
[image: image725.wmf]1

4

倍，y值不变，再向右平移
[image: image726.wmf]6

p

个单位。

【易错点分析】
[image: image727.wmf]1
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变换成
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是把每个x值缩小到原来的
[image: image729.wmf]1

4

倍，有的同学误认为是扩大到原来的倍，这样就误选A或C，再把
[image: image730.wmf]sin2
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平移到
[image: image731.wmf]sin2
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有的同学平移方向错了，

有的同学平移的单位误认为是
[image: image732.wmf]3

p

。

解析：由
[image: image733.wmf]1
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变形为
[image: image734.wmf]sin2
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常见有两种变换方式，一种先进行周期变换，即将
[image: image735.wmf]1

sin
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的图象上各点的纵坐标不变，横坐标变为原来的
[image: image736.wmf]1

4

倍得到函数
[image: image737.wmf]2sin2
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的图象，

再将函数
[image: image738.wmf]2sin2
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的图象纵坐标不变，横坐标向右平移
[image: image739.wmf]6

p

单位。即得函数
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或者先进行相位变换，即将
[image: image741.wmf]1
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的图象上各点的纵坐标不变，横坐标向右平移
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个单位，得到函数
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的图象，再将其横坐标变为原来的4倍即得即得函数
[image: image744.wmf]sin2
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的图象。

【知识点归类点拔】利用图角变换作图是作出函数图象的一种重要的方法，一般地由
[image: image745.wmf]sin
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=

得到


[image: image746.wmf](
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的图象有如下两种思路：一先进行振幅变换即由
[image: image747.wmf]sin
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横坐标不变，纵坐标变为原来的A倍得到
[image: image748.wmf]sin

yAx

=

，再进行周期变换即由 
[image: image749.wmf]sin

yAx

=

纵坐标不变，横坐标变为原来的
[image: image750.wmf]1

w

倍，得到
[image: image751.wmf]sin

yAwx

=

，再进行相位变换即由
[image: image752.wmf]sin
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横坐标向左（右）平移
[image: image753.wmf]f
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个单位，即得
[image: image754.wmf](
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，另种就是先进行了振幅变换后，再进行相位变换即由
[image: image755.wmf]sin
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向左（右）平移
[image: image756.wmf]f

个单位，即得到函数
[image: image757.wmf](
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的图象，再将其横坐标变为原来的
[image: image758.wmf]1

w

倍即得
[image: image759.wmf](

)
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。不论哪一种变换都要注意一点就是不论哪一种变换都是对纯粹的变量x来说的。

【练23】（2005全国卷天津卷）要得到的图象，只需将函数的图象上所有的点的

A、 横坐标缩短为原来的
[image: image760.wmf]1

2

倍（纵坐标不变），再向左平移
[image: image761.wmf]p

个单位长度。B、横坐标缩短为原来的
[image: image762.wmf]1

2

倍（纵坐标不变），再向左平移
[image: image763.wmf]p

个单位长度。C、横坐标伸长为原来的2倍（纵坐标不变），再向左平移
[image: image764.wmf]p

个单位长度。D、横坐标伸长为原来的2倍（纵坐标不变），再向右平移
[image: image765.wmf]p

个单位长度。

答案：C

【易错点24】没有挖掘题目中的确隐含条件，忽视对角的范围的限制而造成增解现象。
例24、已知
[image: image766.wmf](
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求
[image: image768.wmf]tan
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的值。

【易错点分析】本题可依据条件
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，利用
[image: image770.wmf]sincos12sincos
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可解得
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的值，再通过解方程组的方法即可解得
[image: image772.wmf]sin
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、
[image: image773.wmf]cos

a

的值。但在解题过程中易忽视
[image: image774.wmf]sincos0
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这个隐含条件来确定角
[image: image775.wmf]a

范围，主观认为
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的值可正可负从而造成增解。

解析：据已知
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即
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（2）联立（1）（2）可得
[image: image783.wmf]125
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【知识点归类点拔】在三角函数的化简求值过程中，角的范围的确定一直是其重点和难点，在解题过程中要注意在已有条件的基础上挖掘隐含条件如：结合角的三角函数值的符号、三角形中各内角均在
[image: image785.wmf](
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区间内、与已知角的三角函数值的大小比较结合三角函数的单调性等。本题中实际上由单位圆中的三角函数线可知若
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则必有
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【练24】（1994全国高考）已知
[image: image789.wmf](
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，则
[image: image790.wmf]cot
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的值是       。

答案：
[image: image791.wmf]3

4
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【易错点25】根据已知条件确定角的大小，没有通过确定角的三角函数值再求角的意识或确定角的三角函数名称不适当造成错解。

例25、若
[image: image792.wmf]510
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，且
[image: image793.wmf]a

、
[image: image794.wmf]b

均为锐角，求
[image: image795.wmf]ab
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的值。

【易错点分析】本题在解答过程中，若求
[image: image796.wmf]ab

+

的正弦，这时由于正弦函数在
[image: image797.wmf](
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区间内不单调故满足条件的角有两个，两个是否都满足还需进一步检验这就给解答带来了困难，但若求
[image: image798.wmf]ab

+

的余弦就不易出错，这是因为余弦函数在
[image: image799.wmf](

)

0,

p

内单调，满足条件的角唯一。

解析：由
[image: image800.wmf]510

sin,sin

510

ab

==

且
[image: image801.wmf]a

、
[image: image802.wmf]b

均为锐角知解析：由
[image: image803.wmf]510

sin,sin

510

ab

==

且
[image: image804.wmf]a

、
[image: image805.wmf]b

均为锐角知
[image: image806.wmf]25310

cos,cos

510

ab

==

,则
[image: image807.wmf](

)

253105102

cos

5105102

ab

+=´-´=

由
[image: image808.wmf]a

、
[image: image809.wmf]b

均为锐角即
[image: image810.wmf](

)

0,

abp

+Î

故
[image: image811.wmf]ab

+



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image812.wmf]p

=


【知识点归类点拔】根据已知条件确定角的大小，一定要转化为确定该角的某个三角函数值，再根据此三

角函数值确定角这是求角的必然步骤，在这里要注意两点一就是要结合角的范围选择合适的三角函数名称

同时要注意尽量用已知角表示待求角，这就需要一定的角的变换技巧如：
[image: image813.wmf](

)

(

)

2

aabab

=++-

等。

二是依据三角函数值求角时要注意确定角的范围的技巧。

【练25】（1）在三角形
[image: image814.wmf]ABC

中，已知
[image: image815.wmf]35

sin,cos

513

AB

==

，求三角形的内角C的大小。

答案：
[image: image816.wmf]16

arccos

65

（提示确定已知角的余弦值，并结合已知条件确定角A的范围）
（2）（2002天津理，17）已知cos（α＋
[image: image817.wmf]4

p

）＝
[image: image818.wmf]2

,

5

3

p

≤α＜
[image: image819.wmf]2

3

p

，求cos（2α＋
[image: image820.wmf]4

p

）的值.

答案：
[image: image821.wmf]cos2+cos2

444

ppp

aa

éù

æöæö

=+-

ç÷ç÷

êú

èøèø

ëû

=－
[image: image822.wmf]50

2

31


【易错点26】对正弦型函数
[image: image823.wmf](

)

sin

yAx

wf

=+

及余弦型函数
[image: image824.wmf](

)

cos

yAx

wf

=+

的性质：如图象、对称轴、对称中心易遗忘或没有深刻理解其意义。

例26、如果函数
[image: image825.wmf]sin2cos2

yxax

=+

的图象关于直线
[image: image826.wmf]8

x

p

=-

对称，那么a等于（    ）

A.
[image: image827.wmf]2

 B.－
[image: image828.wmf]2

 C.1   D.－1

【易错点分析】函数
[image: image829.wmf](

)

sin

yAx

wf

=+

的对称轴一定经过图象的波峰顶或波谷底，且与y轴平行，而对称中心是图象与x轴的交点，学生对函数的对称性不理解误认为当
[image: image830.wmf]8

x

p

=-

时，y=0，导致解答出错。

解析：（法一）函数的解析式可化为
[image: image831.wmf](

)

2

1sin2

yax

f

=++

，故
[image: image832.wmf]y

的最大值为
[image: image833.wmf]2

1

a

+

，依题意，直线
[image: image834.wmf]8

x

p

=-

是函数的对称轴，则它通过函数的最大值或最小值点即
[image: image835.wmf]sincos

44

a

pp

æöæö

-+-

ç÷ç÷

èøèø



[image: image836.wmf]2

1

a

=+

，解得
[image: image837.wmf]1

a

=-

.故选D

（法二）依题意函数为
[image: image838.wmf](

)

2

1sin2arctan

yaxa

=++

,直线
[image: image839.wmf]8

x

p

=-

是函数的对称轴,故有
[image: image840.wmf]2arctan,

82

akkz

pp

p

æö

´-+=+Î

ç÷

èø

，即：
[image: image841.wmf]3

arctan

4

ak

p

p

=+

，而
[image: image842.wmf]arctan,

22

a

pp

æö

Î-

ç÷

èø


故
[image: image843.wmf]arctan

4

a

p

=-

，从而
[image: image844.wmf]1

a

=-

故选D.

（法三）若函数关于直线
[image: image845.wmf]8

x

p

=-

是函数的对称则必有
[image: image846.wmf](

)

0

4

ff

p

æö

=-

ç÷

èø

，代入即得
[image: image847.wmf]1

a

=-

。

【知识点归类点拔】对于正弦型函数
[image: image848.wmf](

)

sin

yAx

wf

=+

及余弦型函数
[image: image849.wmf](

)

cos

yAx

wf

=+

它们有无穷多条对称轴及无数多个对称中心，它们的意义是分别使得函数取得最值的x值和使得函数值为零的x值，这是它们的几何和代数特征。希望同学们认真学习本题的三种解法根据具体问题的不同灵活处理。

【练26】（1）（2003年高考江苏卷18）已知函数
[image: image850.wmf])
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0

)(

sin(

)

(

p

j

w

j

w

£

£

>

+

=

x

x

f

上R上的偶函数，其图象关于点
[image: image851.wmf])

0

,

4

3

(

p

M

对称，且在区间
[image: image852.wmf]]

2

,

0

[

p

上是单调函数，求
[image: image853.wmf]j

和ω的值.
答案：
[image: image854.wmf]2

,

23

p

fw

==

或
[image: image855.wmf]2

。

（2）（2005全国卷一第17题第一问）设函数的
[image: image856.wmf](

)

(

)

(

)

sin2

fxx

fpfp

=+-<<

，
[image: image857.wmf](

)

yfx

=

图象的一条对称轴是直线
[image: image858.wmf]8

x

p

=

，求
[image: image859.wmf]f

  答案：
[image: image860.wmf]f

=
[image: image861.wmf]3

4

p
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【易错点27】利用正弦定理解三角形时，若已知三角形的两边及其一边的对角解三角形时，易忽视三角形解的个数。

例27、在
[image: image862.wmf]ABC

D

中，
[image: image863.wmf]30,23,2

BABAC

°

===

。求
[image: image864.wmf]ABC

D

的面积

【易错点分析】根据三角形面积公式，只需利用正弦定理确定三角形的内角C，则相应的三角形内角A即可确定再利用
[image: image865.wmf]1

sin

2

sbcA

D

=

即可求得。但由于正弦函数在区间
[image: image866.wmf](

)

0,

p

内不严格格单调所以满足条件的角可能不唯一，这时要借助已知条件加以检验，务必做到不漏解、不多解。

解析：根据正弦定理知：
[image: image867.wmf]sinsin

ABAC

CB

=

即
[image: image868.wmf]232

sin

sin30

C

°

=

得
[image: image869.wmf]3

sin

2

C

=

，由于
[image: image870.wmf]sin30

ABACAB

°

<<

即满足条件的三角形有两个故
[image: image871.wmf]60

C

°

=

或
[image: image872.wmf]120

°

.则
[image: image873.wmf]30

A

°

=

或
[image: image874.wmf]90

°

故相应的三角形面积为
[image: image875.wmf]1

232sin303

2

s

°

=´´´=

或
[image: image876.wmf]1

23223

2

´´=

.

【知识点归类点拔】正弦定理和余弦定理是解三角形的两个重要工具，它沟通了三角形中的边角之间的内在联系，正弦定理能够解决两类问题（1）已知两角及其一边，求其它的边和角。这时有且只有一解。（2）已知两边和其中一边的对角，求其它的边和角,这是由于正弦函数在在区间
[image: image877.wmf](

)

0,

p

内不严格格单调，此时三角形解的情况可能是无解、一解、两解，可通过几何法来作出判断三角形解的个数。如：在
[image: image878.wmf]ABC

D

中，已知a,b和A解的情况如下：

（1） [image: image2295.wmf] 
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[image: image2296.emf]�
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（2）若A为直角或钝角
【练27】（2001全国）如果满足
[image: image879.wmf]60

ABC

°

Ð=

，
[image: image880.wmf]2

AC

=

，
[image: image881.wmf]BCk

=

的三角表恰有一个那么k的取值范围是（）A、
[image: image882.wmf]83

B、
[image: image883.wmf]012

k

<£

C、
[image: image884.wmf]12

k

³

D、
[image: image885.wmf]012

k

<£

或
[image: image886.wmf]83

k

=


答案：D

【易错点28】三角形中的三角函数问题。对三角变换同三角形边、角之间知识的结合的综合应用程度不够。

例28、（1）（2005湖南高考）已知在△ABC中，sinA（sinB＋cosB）－sinC＝0，sinB＋cos2C＝0，求角A、B、C的大小.
【易错点分析】本题在解答过程中若忽视三角形中三内角的联系及三角形各内角大小范围的限制，易使思维受阻或解答出现增解现象。

解法一  由
[image: image887.wmf]0
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得
[image: image888.wmf].
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所以
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因为
[image: image891.wmf]),
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所以
[image: image892.wmf]0
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，从而
[image: image893.wmf].
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由
[image: image894.wmf]),
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知
[image: image895.wmf].
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从而
[image: image896.wmf]p
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解法二：由
[image: image902.wmf]).

2

2

3

sin(

2

cos

sin

0

2

cos

sin

C

C

B

C

B

-

=

-

=

=

+

p

得

由
[image: image903.wmf]B
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，所以
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所以
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即
[image: image910.wmf].
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因为
[image: image911.wmf]0
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，所以
[image: image912.wmf].
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由
[image: image913.wmf].
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[image: image914.wmf]p
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 EMBED Equation.3 [image: image919.wmf].
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2、（北京市东城区2005年高三年级四月份综合练习）在△ABC中，a、b、c分别是角A、B、C的对边，且
[image: image920.wmf].
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 （Ⅰ）求角B的大小（Ⅱ）若
[image: image921.wmf]4
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，求△ABC的面积.
【思维分析】根据正弦定理和余弦定理将条件化为三角形边的关系或角的关系解答。

（Ⅰ）解法一：由正弦定理
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将上式代入已知
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 EMBED Equation.3  [image: image929.wmf]B

B

A

Q

Q

.

2

1

cos

,

0

sin

-

=

\

¹

为三角形的内角，
[image: image930.wmf]p

3

2

=

\

B

. 

解法二：由余弦定理得
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将上式代入
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整理得
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 EMBED Equation.3  [image: image939.wmf].
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【知识点归类点拔】三角形中的三角函数问题一直是高考的热点内容之一。对正余弦定理的考查主要涉及三角形的边角互化（如判断三角形的形状等，利用正、余弦定理将条件中含有的边和角的关系转化为边或角的关系是解三角形的常规思路），三角形内的三角函数求值、三角恒等式的证明、三角形外接圆的半径等都体现了三角函数知识与三角形知识的交汇，体现了高考命题的原则。

【练28】（1）（2004年北京春季高考）在

中，a，b，c分别是

的对边长，已知a，b，c成等比数列，且

，求

的大小及

的值。

答案：
[image: image940.wmf]60
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，
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（2）（2005天津）在△ABC中，∠A、∠B、∠C所对的边长分别为a、b、c，设a、b、c满足条件
[image: image942.wmf]222
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和
[image: image943.wmf]1
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。求∠A和
[image: image944.wmf]tan
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的值。

答案：
[image: image945.wmf]60
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【易错点29】含参分式不等式的解法。易对分类讨论的标准把握不准，分类讨论达不到不重不漏的目的。

例29、解关于x的不等式
[image: image947.wmf]2
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【易错点分析】将不等式化为关于x的一元二次不等式后，忽视对二次项系数的正负的讨论，导致错解。

解：原不等式可化为：
[image: image948.wmf]2
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当a＜1时，若a＜0，解集为(
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综上所述：当a＞1时解集为(－∞，
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【知识点分类点拔】解不等式对学生的运算化简等价转化能力有较高的要求，随着高考命题原则向能力立意的进一步转化，对解不等式的考查将会更是热点，解不等式需要注意下面几个问题：

(1)熟练掌握一元一次不等式(组)、一元二次不等式(组)的解法.

(2)掌握用序轴标根法解高次不等式和分式不等式，特别要注意因式的处理方法.

(3)掌握无理不等式的三种类型的等价形式，指数和对数不等式的几种基本类型的解法.

(4)掌握含绝对值不等式的几种基本类型的解法.

(5)在解不等式的过程中，要充分运用自己的分析能力，把原不等式等价地转化为易解的不等式.(6)对于含字母的不等式，要能按照正确的分类标准，进行分类讨论.

【练29】（2005年江西高考）已知函数
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（1）求函数
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【易错点30】求函数的定义域与求函数值域错位

例30、已知函数
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（1）如果函数
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【易错点分析】此题学生易忽视对
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解析：（1）据题意知若函数的定义域为R即对任意的x值
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（2）如果函数
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综上可知满足题意的m的取值范围是
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【知识点归类点拔】对于二次型函数或二次型不等式若二次项系数含有字母，要注意对字母是否为零进行讨论即函数是一次函数还是二次函数不等式是一次不等式还是二次不等式。同时通过本题的解析同学们要认真体会这种函数与不等式二者在解题中的结合要通过二者的相互转化而获得解题的突破破口。再者本题中函数的定义域和值域为R是两个不同的概念，前者是对任意的自变量x的值函数值恒正，后者是函数值必须取遍所有的正值二者有本质上的区别。

【练30】已知函数
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的定义域和值域分别为R试分别确定满足条件的a的取值范围。答案：（1）
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【易错点31】不等式的证明方法。学生不能据已知条件选择相应的证明方法,达不到对各种证明方法的灵活应用程度。

例31、已知a＞0，b＞0，且a+b=1.求证：(a+
[image: image1007.wmf]a

1

)(b+
[image: image1008.wmf]b

1

)≥
[image: image1009.wmf]4

25

.

【易错点分析】此题若直接应用重要不等式证明，显然a+
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不能同时取得等号，本题可有如下证明方法。
证法一：(分析综合法）欲证原式，即证4(ab)2+4(a2+b2)－25ab+4≥0，即证4(ab)2－33(ab)+8≥0，即证ab≤
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显然当且仅当t=0，即a=b=
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证法三：(比较法）∵a+b=1，a＞0，b＞0，∴a+b≥2
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证法四：(综合法)∵a+b=1， a＞0，b＞0，∴a+b≥2
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证法五：(三角代换法)∵ a＞0，b＞0，a+b=1，故令a=sin2α，b=cos2α，α∈(0，
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【知识点归类点拔】1.不等式证明常用的方法有：比较法、综合法和分析法，它们是证明不等式的最基本的方法.(1)比较法证不等式有作差(商)、变形、判断三个步骤，变形的主要方向是因式分解、配方，判断过程必须详细叙述；如果作差以后的式子可以整理为关于某一个变量的二次式，则考虑用判别式法证.

(2)综合法是由因导果，而分析法是执果索因，两法相互转换，互相渗透，互为前提，充分运用这一辩证关系，可以增加解题思路，开扩视野.

2.不等式证明还有一些常用的方法：换元法、放缩法、反证法、函数单调性法、判别式法、数形结合法等.换元法主要有三角代换，均值代换两种，在应用换元法时，要注意代换的等价性.放缩性是不等式证明中最重要的变形方法之一，放缩要有的放矢，目标可以从要证的结论中考查.有些不等式，从正面证如果不易说清楚，可以考虑反证法.凡是含有“至少”“惟一”或含有其他否定词的命题，适宜用反证法.

证明不等式时，要依据题设、题目的特点和内在联系，选择适当的证明方法，要熟悉各种证法中的推理思维，并掌握相应的步骤、技巧和语言特点.

【练31】（2002北京文）数列
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（1） 证明：对于
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【易错点32】函数与方程及不等式的联系与转化。学生不能明确和利用三者的关系在解题中相互转化寻找解题思路。

例32、已知二次函数
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1046.wmf]().

nN

Î


【易错点分析】对条件中的不等关系向等式关系的转化不知如何下手，没有将二次不等式与二次函数相互转化的意识，解题找不到思路。

解：（1）由已知令
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（3）由（2）知
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故原不等式成立．

【知识点归类点拔】函数与方程的思想方法是高中数学的重要数学思想方法函数思想，是指用函数的概念和性质去分析问题、转化问题和解决问题。方程思想，是从问题的数量关系入手，运用数学语言将问题中的条件转化为数学模型（方程、不等式、或方程与不等式的混合组），然后通过解方程（组）或不等式（组）来使问题获解。有时，还实现函数与方程的互相转化、接轨，达到解决问题的目的。对于不等式恒成立，引入新的参数化简了不等式后，构造二次函数利用函数的图像和单调性进行解决问题，其中也联系到了方程无解，体现了方程思想和函数思想。一般地，我们在解题中要抓住二次函数及图像、二次不等式、二次方程三者之间的紧密联系，将问题进行相互转化。

【练32】（2005潍坊三月份统考）已知二次函数
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1068.wmf](,,)
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[image: image1069.wmf](1)0

f

-=

；且对任意实数x都有
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时有
[image: image1072.wmf]2

(1)

(),

4

x

fx

+

£

（1）求
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的值；（2）证明
[image: image1074.wmf]0,0;
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（3）当
[image: image1075.wmf][1,1]
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时，函数
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1077.wmf]()()
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是单调的，求证：
[image: image1078.wmf]0
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或
[image: image1079.wmf]1.

m

³


（1）
[image: image1080.wmf](1)1.
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（2）运用重要不等式（3）略

【易错点33】利用函数的的单调性构造不等关系。要明确函数的单调性或单调区间及定义域限制。

例33、记
[image: image1081.wmf](
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，若不等式
[image: image1082.wmf](
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的解集为
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，试解关于t的不等式
[image: image1084.wmf](
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【易错点分析】此题虽然不能求出a,b,c的具体值，但由不等式的解集与函数及方程的联系易知1,3是方程
[image: image1085.wmf]2
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axbxc

-+=

的两根，但易忽视二次函数开口方向，从而错误认为函数在
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上是增函数。

解析：由题意知
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，且
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故二次函数在区间
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上是增函数。又因为
[image: image1090.wmf]2
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，故由二次函数的单调性知不等式
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故
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即不等式的解为：
[image: image1095.wmf]33
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【知识点分类点拔】函数的单调性实质是就体现了不等关系，故函数与不等式的结合历来都是高考的热点内容，也是我们解答不等式问题的重要工具，在解题过程中要加意应用意识，如指数不等式、对数不等式、涉及抽象函数类型的不等式等等都与函数的单调性密切相关。

【练33】（1）（2005辽宁4月份统考题）解关于
[image: image1096.wmf]x

的不等式
[image: image1097.wmf]]
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答案：当
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当
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  当
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（2） （2005全国卷Ⅱ）设函数
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,求使
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答案：x取值范围是
[image: image1109.wmf])
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【易错点34】数学归纳法的应用。学生易缺乏应用数学归纳法解决与自然数有关问题的意识，忽视其步骤的规范性及不理解数学归纳法的每一步的意义所在。

例34、自然状态下的鱼类是一种可再生资源，为持续利用这一资源，需从宏观上考察其再生能力及捕捞强度对鱼群总量的影响。用
[image: image1110.wmf]n

x

表示某鱼群在第n年年初的总量，n∈N＊，且
[image: image1111.wmf]1

x

＞0。不考虑其它因素，设在第n年内鱼群的繁殖量及捕捞量都与
[image: image1112.wmf]n

x

成正比，死亡量与
[image: image1113.wmf]2
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成正比，这些比例系数依次为正常数a，b，c。（Ⅰ）求
[image: image1114.wmf]1
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与
[image: image1115.wmf]n

x

的关系式；（Ⅱ）猜测：当且仅当
[image: image1116.wmf]1

x

，a，b，c满足什么条件时，每年年初鱼群的总量保持不变？（不要求证明）（Ⅲ）设a＝2，b＝1，为保证对任意
[image: image1117.wmf]1
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∈（0,2），都有
[image: image1118.wmf]n

x

＞0，
[image: image1119.wmf]*
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，则捕捞强度b的最大允许值是多少？证明你的结论。
【易错点分析】本题为数列模型应用题,主要考查数列、不等式和数学归纳法。2005年高考主要涉及两种类型应用题，一种类型为概率，另一种为数列。给我们信息：数学越来越贴近生活，数学越来越强调实用性, 我们在备考中要注意对几种常见模型建模的训练；可见，高考数学越来越注意与函数、不等式、导数、向量等工具结合，这是将来高考的方向，
【解析】（I）从第n年初到第n+1年初，鱼群的繁殖量为
[image: image1120.wmf]ax

，被捕捞量为
[image: image1121.wmf]bx

，死亡量为
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即
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 （II）若每年年初鱼群总量保持不变，则
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，
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，从而由上式得
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恒等于零, 
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故
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即
[image: image1131.wmf]1
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 因为
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>0，所以
[image: image1133.wmf]ab
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.猜测：当且仅当
[image: image1134.wmf]ab
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，且
[image: image1135.wmf]c
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时，每年年初鱼群的总量保持不变.
  （Ⅲ）若b的值使得
[image: image1136.wmf]n
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，由
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 特别地，有
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. 即
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，而
[image: image1143.wmf]1
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∈(0, 2)，所以
[image: image1144.wmf]]

1

,

0

(

Î

b

，由此猜测b的最大允许值是1. 下证 当
[image: image1145.wmf]1

x

∈(0, 2) ，b=1时，都有
[image: image1146.wmf]n

x

∈(0, 2), 
[image: image1147.wmf]*
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。 ①当n=1时，结论显然成立.②假设当n=k时结论成立，即
[image: image1148.wmf]k
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∈(0, 2),则当n=k+1时，
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.又因为
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.所以
[image: image1151.wmf]1
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∈(0, 2)，故当n=k+1时结论也成立.由①、②可知，对于任意的
[image: image1152.wmf]*
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，都有
[image: image1153.wmf]n

x

∈(0,2).综上所述，为保证对任意
[image: image1154.wmf]1

x

∈(0, 2), 都有
[image: image1155.wmf]n
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>0， 
[image: image1156.wmf]*
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，则捕捞强度b的最大允许值是1.
【知识点归类点拔】归纳是一种有特殊事例导出一般原理的思维方法。归纳推理分完全归纳推理与不完全归纳推理两种。不完全归纳推理只根据一类事物中的部分对象具有的共同性质，推断该类事物全体都具有的性质，这种推理方法，在数学推理论证中是不允许的。完全归纳推理是在考察了一类事物的全部对象后归纳得出结论来。数学归纳法是用来证明某些与自然数有关的数学命题的一种推理方法，在解数学题中有着广泛的应用。它是一个递推的数学论证方法，论证的第一步是证明命题在n＝1(或n
[image: image1157.wmf]0

)时成立，这是递推的基础；第二步是假设在n＝k时命题成立，再证明n＝k＋1时命题也成立，这是无限递推下去的理论依据，它判断命题的正确性能否由特殊推广到一般，实际上它使命题的正确性突破了有限，达到无限。这两个步骤密切相关，缺一不可，完成了这两步，就可以断定“对任何自然数（或n≥n
[image: image1158.wmf]0

且n∈N）结论都正确”。由这两步可以看出，数学归纳法是由递推实现归纳的，属于完全归纳.运用数学归纳法证明问题时，关键是n＝k＋1时命题成立的推证，此步证明要具有目标意识，注意与最终要达到的解题目标进行分析比较，以此确定和调控解题的方向，使差异逐步减小，最终实现目标完成解题。运用数学归纳法，可以证明下列问题：与自然数n有关的恒等式、代数不等式、三角不等式、数列问题、几何问题、整除性问题等等。

【练34】（2005年全国卷Ⅰ统一考试理科数学）

（Ⅰ）设函数
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答案：（Ⅰ）
[image: image1164.wmf]1
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（Ⅱ）用数学归纳法证明。

（2）（2005高考辽宁）已知函数
[image: image1165.wmf]).
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 （Ⅰ）用数学归纳法证明
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；   （Ⅱ）证明
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【易错点35】涉及向量的有关概念、运算律的理解与应用。易产生概念性错误。

例35、下列命题：

①
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③
|
[image: image1174.wmf]a
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[image: image1175.wmf]b
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[image: image1176.wmf]a
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[image: image1177.wmf]b

|④若
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[image: image1179.wmf]b
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[image: image1180.wmf],
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则
[image: image1181.wmf]a

∥
[image: image1182.wmf]c


⑤
[image: image1183.wmf]a

∥
[image: image1184.wmf]b

，则存在唯一实数λ，使
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⑥若
[image: image1186.wmf]c
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，且
[image: image1187.wmf]c
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，则
[image: image1189.wmf]b
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⑦设
[image: image1190.wmf]2
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是平面内两向量，则对于平面内任何一向量
[image: image1191.wmf]a

，都存在唯一一组实数x、y，使
[image: image1192.wmf]2
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成立。⑧若|
[image: image1193.wmf]a
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[image: image1194.wmf]b
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[image: image1195.wmf]a

－
[image: image1196.wmf]b

|则
[image: image1197.wmf]a

·
[image: image1198.wmf]b

=0。⑨
[image: image1199.wmf]a

·
[image: image1200.wmf]b

=0，则
[image: image1201.wmf]a

=
[image: image1202.wmf]0

或
[image: image1203.wmf]b

=
[image: image1204.wmf]0

真命题个数为（     ）


A．1



B．2


C．3



D．3个以上

【易错点分析】共线向量、向量的数乘、向量的数量积的定义及性质和运算法则等是向量一章中正确应用向量知识解决有关问题的前提，在这里学生极易将向量的运算与实数的运算等同起来，如认为向量的数量积的运算和实数一样满足交换律产生一些错误的结论。

解析：①正确。根据向量模的计算
[image: image1205.wmf]2
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判断。②错误，向量的数量积的运算不满足交换律,这是因为根据数量积和数乘的定义
[image: image1206.wmf]()
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表示和向量
[image: image1207.wmf]b

r

共线的向量，同理
[image: image1208.wmf]()
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表示和向量
[image: image1209.wmf]c

r

共线的向量，显然向量
[image: image1210.wmf]b

r

和向量
[image: image1211.wmf]c

r

不一定是共线向量，故
[image: image1212.wmf]()()
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不一定成立。③错误。应为
[image: image1213.wmf]a
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④错误。注意零向量和任意向量平行。非零向量的平行性才具有传递性。
⑤错误。应加条件“非零向量
[image: image1214.wmf]a

r

”⑥错误。向量不满足消去律。根据数量的几何意义，只需向量
[image: image1215.wmf]b

r

和向量
[image: image1216.wmf]b

r

在向量
[image: image1217.wmf]c

r

方向的投影相等即可，作图易知满足条件的向量有无数多个。⑦错误。注意平面向量的基本定理的前提有向量
[image: image1218.wmf]2

1

,

e

e

是不共线的向量即一组基底。⑧正确。条件表示以两向量为邻边的平行四边形的对角线相等，即四边形为矩形。故
[image: image1219.wmf]a

·
[image: image1220.wmf]b

=0。⑨错误。只需两向量垂直即可。

答案：B

【知识点归类点拔】在利用向量的有关概念及运算律判断或解题时，一定要明确概念或定理成立的前提条件和依据向量的运算律解答，要明确向量的运算和实数的运算的相同和不同之处。一般地已知ａ，ｂ，с和实数λ，则向量的数量积满足下列运算律：①ａ·ｂ＝ｂ·ａ  (交换律)②（λａ）·ｂ＝λ（ａ·ｂ）＝ａ·（λｂ）  (数乘结合律)③(ａ＋ｂ)·с＝ａ·с＋ｂ·с  (分配律)说明：（1）一般地，(ａ·ｂ)с≠ａ（ｂ·с）（2）ａ·с＝ｂ·с，с≠0
[image: image1221.wmf]Û

ａ＝ｂ（3）有如下常用性质：ａ２＝｜ａ｜２，（ａ＋ｂ）（с＋ｄ）＝ａ·с＋ａ·ｄ＋ｂ·с＋ｂ·ｄ，(ａ＋ｂ)２＝ａ２＋２ａ·ｂ＋ｂ２
【练35】（1）（2002上海春，13）若a、b、c为任意向量，m∈R，则下列等式不一定成立的是（    ）

A.（a+b）+c=a+（b+c）B.（a+b）·c=a·c+b·c  C.m（a+b）=ma+mb  D.（a·b）c=a（b·c）

（2）(2000江西、山西、天津理，4)设a、b、c是任意的非零平面向量,且相互不共线,则

①（a·b）c－（c·a）b=0  ②|a|－|b|<|a－b|  ③（b·c）a－（c·a）b不与c垂直④（3a+2b）（3a－2b）=9|a|2－4|b|2中，是真命题的有（    ）

A.①②   


B.②③   


C.③④   


D.②④

答案：（1）D（2）D

【易错点36】利用向量的加法、减法、数量积等运算的几何意义解题时，数形结合的意识不够，忽视隐含条件。

例36、四边形ABCD中，
[image: image1222.wmf]AB

＝ａ，
[image: image1223.wmf]BC

＝ｂ，
[image: image1224.wmf]CD

＝с，
[image: image1225.wmf]DA

＝ｄ，且ａ·ｂ＝ｂ·с＝с·ｄ＝ｄ·ａ，试问四边形ABCD是什么图形?

【易错点分析】四边形的形状由边角关系确定，关键是由题设条件演变、推算该四边形的边角量，易忽视如下两点：（1）在四边形中，
[image: image1226.wmf]AB

，
[image: image1227.wmf]BC

，
[image: image1228.wmf]CD

，
[image: image1229.wmf]DA

是顺次首尾相接向量，则其和向量是零向量，即ａ＋ｂ＋с＋ｄ＝0，应注意这一隐含条件应用；(2)由已知条件产生数量积的关键是构造数量积，因为数量积的定义式中含有边、角两种关系。
解：四边形ABCD是矩形，这是因为一方面：由ａ＋ｂ＋с＋ｄ＝0得ａ＋ｂ＝－（с＋ｄ），即(ａ＋ｂ)２＝（с＋ｄ）2即｜ａ｜２＋２ａ·ｂ＋｜ｂ｜２＝｜с｜２＋２с·ｄ＋｜ｄ｜２由于ａ·ｂ＝с·ｄ，∴｜ａ｜２＋｜ｂ｜２＝｜с｜２＋｜ｄ｜２①同理有｜ａ｜２＋｜ｄ｜２＝｜с｜２＋｜ｂ｜２②由①②可得｜ａ｜＝｜с｜，且｜ｂ｜＝｜ｄ｜即四边形ABCD两组对边分别相等[image: image1230.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆

∴四边形ABCD是平行四边形另一方面，由ａ·ｂ＝ｂ·с，有ｂ（ａ－с）＝０，而由平行四边形ABCD可得ａ＝－с，代入上式得ｂ·(2ａ)＝０即ａ·ｂ＝０，∴ａ⊥ｂ也即AB⊥BC。综上所述，四边形ABCD是矩形

【知识点归类点拔】向量是高考的一个亮点，因为向量知识，向量观点在数学、物理等学科的很多分支有着广泛的应用，而它具有代数形式和几何形式的“双重身份”能融数形于一体，能与中学数学教学内容的许多主干知识综合，形成知识交汇点，所以高考中应引起足够的重视。基于这一点解决向量有关问题时要树立起数形结合，以形助数的解题思路。例如很多重要结论都可用这种思想直观得到：（1）向量形式的平行四边形定理：2（｜
[image: image1231.wmf]a

｜
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[image: image1237.wmf]2

+｜
[image: image1238.wmf]a

+
[image: image1239.wmf]b

｜
[image: image1240.wmf]2

（2）向量形式的三角形不等式：｜｜
[image: image1241.wmf]a

｜-｜
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[image: image1246.wmf]b

｜(试问：取等号的条件是什么?)；（3）在△ABC中，若点P满足；
[image: image1247.wmf]AP

=
[image: image1248.wmf]×
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则直线AP必经过△ABC的内心等等有用的结论。
【练36】（1）（2003高考江苏）O是平面上一 定点，A、B、C是平面上不共线的三个点，动点P满足
[image: image1249.wmf]).
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则P的轨迹一定通过△ABC的
（    ）
A．外心
B．内心
C．重心
D．垂心

（2）（2005全国卷文科）点O是三角形ABC所在平面内的一点，满足
[image: image1250.wmf]OA
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，则点O是
[image: image1251.wmf]ABC

D

的（
）

（A）三个内角的角平分线的交点




（B）三条边的垂直平分线的交点

（C）三条中线的交点






（D）三条高的交点

（3）（2005全国卷Ⅰ）
[image: image1252.wmf]ABC
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的外接圆的圆心为O，两条边上的高的交点为H，
[image: image1253.wmf])

(

OC

OB

OA

m

OH

+

+

=

，则实数m =        
答案：（1）B  （2）D   （3）m=1

【易错点37】忽视向量积定义中对两向量夹角的定义。

例37、已知
[image: image1254.wmf]ABC

D

中,
[image: image1255.wmf]5,8,7

abc
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,求
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【易错点分析】此题易错误码的认为两向量
[image: image1257.wmf]BC

uuur

和
[image: image1258.wmf]CA
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夹角为三角形ABC的内角C导致错误答案.

解析:由条件
[image: image1259.wmf]5,8,7
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根据余弦定理知三角形的内角
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，故两向量
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和
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夹角为
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的补角即
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,故据数量积的定义知
[image: image1265.wmf]58cos12020
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【知识点归类点拔】高中阶段涉及角的概念不少,在学习过程中要明确它们的概念及取值范围,如直线的倾斜角的取值范围是
[image: image1266.wmf])

0,180

°°

é
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，两直线的夹角的范围是
[image: image1267.wmf]0,90
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ëû

，两向量的夹角的范围是
[image: image1268.wmf]0,180
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，异面直线所成的角的范围是
[image: image1269.wmf](
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，直线和平面所成的角的范围是
[image: image1270.wmf]0,90
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二面角的取值范围是
[image: image1271.wmf](

)

0,180

°°

。

【练37】（2004上海春招）在ΔABC中，有如下命题，其中正确的是（）

（1）
[image: image1272.wmf]ABACBC
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（2）
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（3）若
[image: image1274.wmf](
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，则ΔABC为等腰三角形（4）若
[image: image1275.wmf]0
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，则ΔABC为锐角三角形。

A、（1）（2）         B、（1）（4）       C、（2）（3）       D、（2）（3）（4）

答案：C

【易错点38】向量数积积性质的应用。

例38、已知a、b都是非零向量，且a + 3b与7a ( 5b垂直，a ( 4b与7a ( 2b垂直，求a与b的夹角。

【思维分析】本题应依据两向量夹角公式树立整体求解的思想。
解析：由 (a + 3b)(7a ( 5b) = 0 ( 7a2 + 16a(b (15b2 = 0 ① (a ( 4b)(7a ( 2b) = 0 ( 7a2 ( 30a(b + 8b2 = 0 ②两式相减：2a(b = b2代入①或②得：a2 = b2设a、b的夹角为(，则cos( =
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【知识点归类点拔】利用向量的数量积的重要性质结合向量的坐标运算可解决涉及长度、角度、垂直等解析几何、立体几何、代数等问题，要熟记并灵活应用如下性质：设ａ与ｂ都是非零向量，①ａ与ｂ的数量积的几何意义是向量ａ在向量ｂ方向的单位向量正射影的数量②ａ⊥ｂ
[image: image1277.wmf]Û
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【练38】（1）（2005高考江西卷）已知向量
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的夹角为（    ）A．30°
    B．60°
   C．120°
  D．150°答案：C

（2）（2005浙江卷）已知向量
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)答案：C

【易错点39】向量与三角函数求值、运算的交汇

例39、
[image: image1303.wmf])
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的夹角为θ1， 
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【易错点分析】此题在解答过程中，学生要将向量的夹角运算与三角变换结合起来，注意在用已知角表示两组向量的夹角的过程中，易忽视角的范围而导致错误结论。

解析：
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【知识点归类点拔】当今高考数学命题注重知识的整体性和综合性，重视知识的交汇性，向量是新课程新增内容，具体代数与几何形式的双重身份。它是新旧知识的一个重要的交汇点，成为联系这些知识的桥梁，因此，向量与三角的交汇是当今高考命题的必然趋势。高考对三角的考查常常以向量知识为载体，结合向量的夹角、向量的垂直、向量的模或向量的运算来进行考查学生综合运用知识解决问题的能力。
【练39】（1）（2005高考江西）已知向量
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的值；若不存在,则证明之    答案：存在实数
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（2）（2005山东卷）已知向量
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【易错点40】向量与解三角形的交汇。

例40、ΔABC内接于以O为圆心，1为半径的圆，且3 eq \o(\s\up6(→),OA)＋4 eq \o(\s\up6(→),OB)＋5 eq \o(\s\up6(→),OC)= eq \o(\s\up6(→),0) 。①求数量积， eq \o(\s\up6(→),OA)· eq \o(\s\up6(→),OB) ， eq \o(\s\up6(→),OB)· eq \o(\s\up6(→),OC) ， eq \o(\s\up6(→),OC)· eq \o(\s\up6(→),OA) ；②求ΔABC的面积。

【思维分析】第1由题意可知3 eq \o(\s\up6(→),OA)、4 eq \o(\s\up6(→),OB)、5 eq \o(\s\up6(→),OC)三向量的模，故根据数量积的定义及运算律将一向量移项平方即可。第2问据题意可将已知三角形分割成三个小三角形利用正弦理解答。
解析：①∵| eq \o(\s\up6(→),OA)|=| eq \o(\s\up6(→),OB)|=| eq \o(\s\up6(→),OC)|=1由3 eq \o(\s\up6(→),OA)＋4 eq \o(\s\up6(→),OB)＋5 eq \o(\s\up6(→),OC)= eq \o(\s\up6(→),0) 得：3 eq \o(\s\up6(→),OA)＋4 eq \o(\s\up6(→),OB)=－5 eq \o(\s\up6(→),OC)两边平方得：9 eq \o(\s\up6(→),OA)2＋24 eq \o(\s\up6(→),OA)· eq \o(\s\up6(→),OB)＋16 eq \o(\s\up6(→),OB)2=25 eq \o(\s\up6(→),OC)2∴ eq \o(\s\up6(→),OA)· eq \o(\s\up6(→),OB)=0同理：由4 eq \o(\s\up6(→),OB)＋5 eq \o(\s\up6(→),OC)=－3 eq \o(\s\up6(→),OA)求得 eq \o(\s\up6(→),OB)· eq \o(\s\up6(→),OC)=－ eq \f(4,5) 由3 eq \o(\s\up6(→),OA)＋5 eq \o(\s\up6(→),OC)=－4 eq \o(\s\up6(→),OB)求得 eq \o(\s\up6(→),OA)· eq \o(\s\up6(→),OC)=－ eq \f(3,5) 
②由 eq \o(\s\up6(→),OA)· eq \o(\s\up6(→),OB)=0,故
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【知识点归类点拔】本题考查了向量的模、向量的数量积的运算，用于表达三角形的内角、面积。

【练40】（1）（2005全国卷Ⅲ）△ABC中，内角A，B，C的对边分别是a,b,c，已知a,b,c成等比数列，且cosB＝
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[image: image1348.wmf]a

®

=（2，2），向量
[image: image1349.wmf]®

b

与向量
[image: image1350.wmf]®

a

的夹角为
[image: image1351.wmf]4

3

p

，且
[image: image1352.wmf]®

a

·
[image: image1353.wmf]®

b

=－2，①求向量
[image: image1354.wmf]®

b

；
②若
[image: image1355.wmf])

2

cos

2

,

(cos

,

)

0

,

1

(

2

C

A

c

t

b

t

=

^

=

®

®

®

®

且

，其中A、C是△ABC的内角，若三角形的三内角A、B、C依次成等差数列，试求|
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【易错点41】与向量相结合的三角不等式，学生的综合运用知识解决问题的能力不够。

例41、已知二次函数f(x)对任意x∈R，都有f(1－x)=f(1＋x)成立，设向量 eq \o(\s\up6(→),a)=(sinx,2)， eq \o(\s\up6(→),b)=(2sinx, eq \f(1,2))， eq \o(\s\up6(→),c)=(cos2x,1)， eq \o(\s\up6(→),d)=(1,2)，当x∈[0,π]时，求不等式f( eq \o(\s\up6(→),a)· eq \o(\s\up6(→),b))＞f( eq \o(\s\up6(→),c)· eq \o(\s\up6(→),d))的解集.

【易错点分析】易忽视二次函数的开口方向的讨论和三角、向量、函数三者的综合程度不够。

解析：设f(x)的二次项系数为m，其图象上的两点为A(1－x,y1)、B(1＋x,y2)，因为 eq \f((1－x)＋(1＋x),2)=1，f(1－x)=f(1＋x)，所以y1=y2由x的任意性得f(x)的图象关于直线x=1对称，若m＞0，则x≥1时，f(x)是增函数；若m＜0，则x≥1时，f(x)是减函数。∵ eq \o(\s\up6(→),a)· eq \o(\s\up6(→),b)=（sinx，2）·（2sinx, eq \f(1,2)）=2sin2x＋1≥1， eq \o(\s\up6(→),c)· eq \o(\s\up6(→),d)=（cos2x，1）·(1,2)=cos2x＋2≥1∴当m＞0时，f( eq \o(\s\up6(→),a)· eq \o(\s\up6(→),b))＞f( eq \o(\s\up6(→),c)· eq \o(\s\up6(→),d))
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【知识点分类点拔】在运用函数的单调性构造不等式时，一定要明确函数在哪个区间或定义域上的单调性如何（不可忽视定义域的限制），通过本题要很好的体会向量、不等式、函数三者的综合，提高自已应用知识解决综合问题的能力。

【练41】若
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【易错点42】向量与解析几何的交汇

例42、（03年新课程高考）已知常数a>0，向量c=（0，a），i=（1，0），经过原点O以c+λi为方向向量的直线与经过定点A（0，a）以i－2λc为方向向量的直线相交于点P，其中λ∈R.试问：是否存在两个定点E、F，使得|PE|+|PF|为定值.若存在，求出E、F的坐标；若不存在，说明理由.

【易错点分析】此题综合程度较高，一方面学生对题意的理解如对方向向量的概念的理解有误，另一面在向量的问题情景下不能很好的结合圆锥曲线的定义来解答，使思维陷入僵局。

解析：根据题设条件，首先求出点P坐标满足的方程，据此再判断是否存在两定点，使得点P到两定点距离的和为定值.∵i=（1，0），c=（0，a），  ∴c+λi=（λ，a），i－2λc=（1，－2λa）因此，直线OP和AP的方程分别为  
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[image: image1407.wmf]))

2

1

(

2

1

,

0

(

2

-

+

a

a

E

和
[image: image1408.wmf]))

2

1

(

2

1

,

0

(

2

-

-

a

a

F

为合乎题意的两个定点.
【知识点归类点拔】本小题主要考查平面向量的概念和计算,求轨迹的方法，椭圆的方程和性质，利用方程判定曲线的性质，曲线与方程的关系等解析几何的基本思想和综合解题能力。在高考中向量与圆锥曲线的结合是成为高考命题的主旋律，在解题过程中一方面要注意在给出的向量问题情景中转化出来另一方面也要注意应用向量的坐标运算来解决解析几何问题如：线段的比值、长度、夹角特别是垂直、点共线等问题，提高自已应用向量知识解决解析几何问题的意识。

【练42】（1）（2005全国卷1）已知椭圆的中心为坐标原点O，焦点在
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轴上，斜率为1且过椭圆右焦点F的直线交椭圆于A、B两点，
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共线。（Ⅰ）求椭圆的离心率；（Ⅱ）设M为椭圆上任意一点，且
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（2） （02年新课程高考天津卷）已知两点M（-1，0），N（1，0），且点P使
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成公差小于零的等差数列（1）点P的轨迹是什么曲线？（2）若点P坐标为（
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），记
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的夹角，求
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；答案：①点P的轨迹是以原点为圆心，
[image: image1427.wmf]3

为半径的右半圆②tan
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（3）（2001高考江西、山西、天津）设坐标原点为O，抛物线y2=2x与过焦点的直线交于A、B两点，则
[image: image1430.wmf]OB

OA

×

等于（    ）A.
[image: image1431.wmf]4

3

  B.－
[image: image1432.wmf]4

3

  C.3   D.－3答案：B

【易错点43】解析几何与向量的数量积的性质如涉及模、夹角等的结合。

例43、已知椭圆C：
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的最小值为1.（1）请确定M点的坐标（2）试问是否存在经过M点的直线
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（O为原点）,若存在,求出
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的方程,若不存在请说是理由。

【思维分析】此题解题关键是由条件
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从而将条件转化点的坐标运算再结合韦达定理解答。

解析：设
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（2）由题意知条件
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不合题意。综上知这样的直线不存在。

【知识点归类点拔】在解题过程中要注意将在向量给出的条件转化向量的坐标运算，从而与两交点的坐标联系起来才自然应用韦达定理建立起关系式。此题解答具有很强的示范性，请同学们认真体会、融会贯通。

【练43】已知椭圆的焦点在x轴上，中心在坐标原点，以右焦点
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[易错点44]牢记常用的求导公式，求复合函数的导数要分清函数的复合关系.

例44、函数
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 的导数为                。

[易错点分析]复合函数对自变量的导数等于已知函数对中间变量的导数，乘以中间变量对自变量的导数，即
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解析： 
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【知识点归类点拨】掌握复合函数的求导方法关键在于分清函数的复合关系，适当选定中间变量，分步计算中的每一步都要明确是对哪个变量求导，而其中要特别注意的是中间变量的系数。

[练习44]（2003年江苏，21）已知
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解析：证明：（1）
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（2）对函数
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【易错点45】求曲线的切线方程。

例45、（2005高考福建卷）已知函数
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的图象过点P（0，2），且在点M（－1，f（－1））处的切线方程为
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的解析式；

【思维分析】利用导数的几何意义解答。

解析：（Ⅰ）由
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故所求的解析式是
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【知识点归类点拔】导数的几何意义:函数y=f(x)在点
[image: image1522.wmf]0
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处的导数，就是曲线y=(x)在点
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处的切线的斜率．由此，可以利用导数求曲线的切线方程．具体求法分两步： (1)求出函数y=f(x)在点
[image: image1524.wmf]0
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处的导数，即曲线y=f(x)在点
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处的切线的斜率；(2)在已知切点坐标和切线斜率的条件下，求得切线方程为   
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特别地，如果曲线y=f(x)在点
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处的切线平行于y轴，这时导数不存，根据切线定义，可得切线方程为
[image: image1528.wmf]0
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。利用导数的几何意义作为解题工具，有可能出现在解析几何综合试题中，复习时要注意到这一点.
【练45】（1）（2005福建卷）已知函数
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（Ⅰ）求函数y=f(x)的解析式；答案：
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（2）（2005高考湖南卷）设
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【易错点46】利用导数求解函数的单调区间及值域。

例46、( 2005全国卷III)已知函数
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【易错点分析】利用导数求函数的单调区间仍然要树立起定义域优先的意识，同时要培养自已的求导及解不等式的运算能力第（Ⅱ）问要注意将问题进行等价转化即转化为函数
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【知识点分类点拔】高考对导数的考查定位于作为解决初等数学问题的工具出现，侧重于考查导数在函数与解析几何中的应用，主要有以下几个方面：①运用导数的有关知识，研究函数最值问题，一直是高考长考不衰的热点内容．另一方面，从数学角度反映实际问题，建立数学模型，转化为函数的最大值与最小值问题，再利用函数的导数，顺利地解决函数的最大值与最小值问题，从而进一步地解决实际问题．用导数研究函数的性质比用初等方法研究要方便得多，因此，导数在函数中的应用作为2006年高考命题重点应引起高度注意．单调区间的求解过程，已知
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的定义域； （2）求导数 
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，解集在定义域内的部分为减区间，对于函数单调区间的合并:函数单调区间的合并主要依据是函数
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单调递增。同理减区间的合并也是如此，即相邻区间的单调性相同，且在公共点处函数连续，则二区间就可以合并为以个区间。 
【练46】（1）（2005高考北京卷）已知函数f(x)=－x3＋3x2＋9x＋a, （I）求f(x)的单调递减区间；（II）若f(x)在区间[－2，2]上的最大值为20，求它在该区间上的最小值．答案：（1）（－∞，－1），（3，＋∞）（2）－7
（2）(2005 全国卷III)用长为90cm,宽为48cm的长方形铁皮做一个无盖的容器,先在四角分别截去一个小正方形,然后把四边翻转90°角,再焊接而成(如图),问该容器的高为多少时,容器的容积最大?最大容积是多少?
[image: image1600.emf]答案：当x=10时,V有最大值V(10)=1960
【易错点47】二项式
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例47、
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展开式中第三项的系数比第二项的系数大162，则x的一次项为        。

【易错点分析】本题中若
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与
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的顺序颠倒，项随之发生变化，导致出错。

解析：椐题意有：
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【知识点归类点拨】二项式
[image: image1609.wmf](
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的展开式相同，但通项公式不同，对应项也不相同，在遇到类似问题时，要注意区分。

【练47】（潍坊高三质量检测）
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解析：据题意有
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【易错点48】二项式展开式中的项的系数与二项式系数的概念掌握不清，容易混淆，导致出错。

例48、在
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【易错点分析】在通项公式
[image: image1621.wmf]155

15

2

rrr

r

TCx

-

+

=××

中，
[image: image1622.wmf]5

r

C

是二项式系数，
[image: image1623.wmf]5

2

rr

C

×

是项的系数。

解析：令
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【知识点归类点拨】在二项展开式中，利用通项公式求展开式中具有某些特性的项是一类典型问题，其通常做法就是确定通项公式中r的取值或取值范围，须注意二项式系数与项的系数的区别与联系。

【练48】（2005高考山东卷）如果
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的展开式中各项系数之和为128，则展开式中
[image: image1630.wmf]3

1

x

的系数是（   ）（A）7          （B）
[image: image1631.wmf]7

-

         （C）21           （D）
[image: image1632.wmf]21

-


答案：当
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故
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[image: image1641.wmf]21

.
【易错点49】二项式系数最大项与展开式系数最大项是两个不同的概念，在求法上也有很大的差别，在次往往因为概念不清导致出错。

例49、已知
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的展开式中，第五项的系数与第三项的系数之比为10：1

求展开式中系数最大的项和二项式系数最大项。

【易错点分析】二项展开式的二项式系数可由其二项式系数的性质求得，即当n为偶数时，中间的一项的二项式系数最大；当n为偶数时，中间两项的二项式系数相等，同时取得最大值，求系数的最大值项的位置不一定在中间，需要利用通项公式，根据系数值的增减性具体讨论而定。

解析：由题意知，第五项系数为
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系数最大值为
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由
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知第五项的二项式系数最大，此时
[image: image1653.wmf]5
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【知识点归类点拨】在
[image: image1654.wmf](
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的展开式中，系数最大的项是中间项，但当a，b的系数不为1时，最大系数值的位置不一定在中间，可通过解不等式组
[image: image1655.wmf]1
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来确定之。

【练49】（2000年上海）在二项式
[image: image1656.wmf](
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的展开式中，系数最小的项的系数为                 。（结果用数值表示）

解析：展开式中第r+1项为
[image: image1657.wmf](
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，要使项的系数最小，则r为奇数，且使
[image: image1658.wmf]11
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为最大，由此得
[image: image1659.wmf]5
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，所以项的系数为
[image: image1660.wmf](
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【易错点50】对于排列组合问题，不能分清是否与顺序有关而导致方法出错。

例50、有六本不同的书按下列方式分配，问共有多少种不同的分配方式？

（1） 分成1本、2本、3本三组；

（2） 分给甲、乙、丙三人，其中1人1本，1 人两本，1人3本；

（3） 平均分成三组，每组2本；

（4） 分给甲、乙、丙三人，每人2本。

【易错点分析】分成三组是与顺序无关是组合问题，分给三人与顺序有关，是排列问题。

解析：(1)分三步：先选一本有
[image: image1661.wmf]1

6

C

种选法，再从余下的5本中选两本，有
[image: image1662.wmf]2
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种选法，最后余下的三本全选有
[image: image1663.wmf]3
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种选法，有分步计数原理知，分配方式有：
[image: image1664.wmf]123
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（2）由于甲、乙、丙是不同的三个人，在（1）题的基础上，还考虑再分配问题，分配方式共有
[image: image1665.wmf]1233
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种。

（3）先分三步：则应是
[image: image1666.wmf]222
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种方法，但在这里容易出现重复。不妨记六本书为
[image: image1667.wmf],,,,,
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若第一步取了AB，第二步取了CD，第三步取了EF，记该种分法为（AB，CD，EF）则
[image: image1668.wmf]222
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中还有（AB，EF，CD），（CD，EF，AB）（CD，AB，EF），（EF，CD，AB），（EF，AB，CD）共
[image: image1669.wmf]3
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种情况，而且这些情况仅是AB，CD，EF顺序不同，依次只能作为一种分法，故分配方式有
[image: image1670.wmf]222
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（5） 在问题（3）的基础上，再分配即可，共有分配方式
[image: image1671.wmf]222
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种。

【知识点归类点拨】本题是有关分组与分配的问题，是一类极易出错的题型，对于词类问题的关键是搞清楚是否与顺序有关，分清先选后排，分类还是分步完成等，对于平均分组问题更要注意顺序，避免计算重复或遗漏。

【练50】（2004年全国9）从5位男教师和4位女教师中选出3位教师，派到三个班担任班主任（每班一位班主任），要求这三位班主任中男、女教师都要有，则不同的选派方法共有（   ）

A、 210种  B、420种  C、630种  D、840种

解析：首先选择3位教师的方案有：①一男两女；计
[image: image1672.wmf]12
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；②两男一女：计
[image: image1673.wmf]21
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=40。

其次派出3位教师的方案是
[image: image1674.wmf]3
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=6。故不同的选派方案共有
[image: image1675.wmf](

)

(

)

31221

35454

63040420

ACCCC

´×+×=´+=

种。

【易错点51】不能正确分析几种常见的排列问题，不能恰当的选择排列的方法导致出错。

例51、四个男同学和三个女同学站成一排。

（1） 三个女同学必须排在一起，有多少种不同的排法？

（2） 任何两个女同学彼此不相邻，有多少种不同的排法？

（3） 其中甲、乙两同学之间必须恰有3人，有多少种不同的排法？

（4） 甲、乙两人相邻，但都与丙不相邻，有多少种不同的排法？

（5） 女同学从左往右按高矮顺序排，有多少种不同的排法？（三个女生身高互不相等）

【易错点分析】排列问题常见题型有相邻问题及不相邻问题，顺序一定问题等，如果对题意理解不够充分，往往选择错误的方法。

解析：（1）3个女同学是特殊元素，我们先把她们排列好，共有
[image: image1676.wmf]3

3

A

种排法；由于3 个同学必须排在一起，我们可视排好的女同学为一个整体，在与男同学排队，这时是五个元素的全排列，应有
[image: image1677.wmf]5
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种排法。由乘法原理，有
[image: image1678.wmf]35
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种不同排法。

（2）先将男生排好，共有
[image: image1679.wmf]4
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种排法；再在这4个男生的中间及两头的5 个空中插入3个女生，有
[image: image1680.wmf]3
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种方案。故符合条件的排法共有
[image: image1681.wmf]43
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（3）甲、乙2人先排好，共有
[image: image1682.wmf]2

2
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种排法；再从余下的5人中选三人排在甲、乙2人中间，有
[image: image1683.wmf]3

5

A

种排法，这时把已排好的5人看作一个整体，与剩下的2人再排，又有
[image: image1684.wmf]3
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种排法；这样，总共有
[image: image1685.wmf]423
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种不同的排法。

（4）先排甲、乙、丙3人以外的其他四人，有
[image: image1686.wmf]4
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种排法，由于甲、乙要相邻，故把甲、乙排好，有
[image: image1687.wmf]2
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种排法；最后把甲、乙排好的这个整体与丙分别插入原先排好的4人的空当中，有
[image: image1688.wmf]2

5

A

种排法；这样，总共有
[image: image1689.wmf]422
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种不同的排法。

（5）从七个位置中选出4个位置把男生排好，有
[image: image1690.wmf]4
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种排法；然后再在余下得个空位置中排女生，由于女生要按高矮排列。故仅有一种排法。这样总共有
[image: image1691.wmf]4
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种不同的排法。

【知识点归类点拨】解决有限制条件的排列问题方法是：①直接法：
[image: image1692.wmf]ì
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②间接法：即排除不符合要求的情形③一般先从特殊元素和特殊位置入手。

【练52】（2004年辽宁）有两排座位，前排11个座位，后排12个座位，现安排2人就坐，规定前排中间三个座位不能坐，并且这2人不左右相邻，那么不同排法的种数（   ）

A、234   B、346    C、350   D、363

解析：把前后两排连在一起，去掉前排中间3个座位，共有
[image: image1693.wmf]12
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种，再加上4种不能算相邻的，共有
[image: image1694.wmf]212
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【易错点53】二项式展开式的通项公式为
[image: image1695.wmf]1
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，事件A发生k次的概率：
[image: image1696.wmf](
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。二项分布列的概率公式：
[image: image1697.wmf],0,1,2,3,01,1
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且

，三者在形式上的相似，在应用容易混淆而导致出错。

例53、（2004年全国理）某同学参加科普知识竞赛，需回答三个问题，竞赛规则规定：每题回答正确得100分，回答不正确得—100分。假设这名同学每题回答正确的概率均为0.8，且各题回答正确与否相互之间没有影响。

（1） 求这名同学回答这三个问题的总得分
[image: image1698.wmf]x

的概率分布和数学期望。

（2） 求这名同学总得分不为负分（即
[image: image1699.wmf]0

x

³

）的概率。

【易错点分析】对于满足二项分布的分布列的概率计算公式中对于随机变量
[image: image1700.wmf]x

以及二项分布的条件的理解出错。

解析：（1）
[image: image1701.wmf]x

的可能取值为—300，—100，100，300。
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所以
[image: image1703.wmf]x

的概率分布为
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根据
[image: image1705.wmf]x

的概率分布，可得
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的期望
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（2）这名同学总得分不为负分的概率为


[image: image1708.wmf](
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【知识点归类点拨】二项分布是一种常见的重要的离散型随机变量分布列，其概率
[image: image1709.wmf](
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就是独立重复实验n次其中发生k次的概率
[image: image1710.wmf](
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。但在解决实际问题时一定看清是否满足二项分布。

【练53】（2004年重庆理18）设一汽车在前进途中要经过4个路口，汽车在每个路口遇到绿灯（允许通行）的概率为
[image: image1711.wmf]3

4

，遇到红灯（禁止通行）的概率为
[image: image1712.wmf]1

4

。假定汽车只在遇到红灯或到达目的地才停止前进，
[image: image1713.wmf]x

表示停车时已经通过的路口数，求：

（1）
[image: image1714.wmf]x

的概率分布列及期望
[image: image1715.wmf]E

x

；（2）停车时最多已通过3个路口的概率。

解析：（1）
[image: image1716.wmf]x

的所有可能值为0，1，2，3，4。用
[image: image1717.wmf]k
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表示“汽车通过第k个路口时不停”‘则
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)

(

)

(

)

(

)

3

1234

4

1234

3127

3,

44256

381

4

4256

PPAAAA

PPAAAA

x

x

æö

==×××=´=

ç÷

èø

æö

==×××==

ç÷

èø


从而
[image: image1722.wmf]x

的分布列为
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（2）
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【易错点54】正态总体
[image: image1731.wmf](
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的概率密度函数为
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，叫作标准正态总体
[image: image1735.wmf](
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的概率密度函数，两者在使用范围上是不同的。

例54、灯泡厂生产的白炽灯泡的寿命为
[image: image1736.wmf]x

（单位：小时），已知
[image: image1737.wmf](

)

2

1000,30

N

x

:

，要使灯泡的平均寿命为1000小时的概率为
[image: image1738.wmf]0
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，问灯泡的最低使用寿命应控制在910小时以上。

【易错点分析】由于
[image: image1739.wmf]x

服从正态分布，故应利用正态分布的性质解题。

解析：因为灯泡的使用寿命
[image: image1740.wmf](
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在
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的概率为
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，即
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在
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，故灯泡的最低使用寿命应控制在910小时以上。

【知识点归类点拨】在正态分布
[image: image1747.wmf](
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为总体的平均数，
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为总体的标准差，另外，正态分布
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。解题时，应当注意正态分布
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在各个区间的取值概率，不可混淆，否则，将出现计算失误。

【练54】一总体符合
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解析：由题意可得
[image: image1758.wmf](
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【易错点55】对于数列的两个基本极限①
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，两个极限成立的条件不同，前者为
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例55、在等比数列
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【易错点分析】利用无穷递缩等比数列的各项和公式
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解析：设公比为q，由
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所以
[image: image1777.wmf]1
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【知识点归类点拨】对于
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【练55】
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解析：
[image: image1780.wmf](

)

1

3111

limlimlim0

33

1

31

3

3

1

1,42

3

n

n

nn

n

nnn

a

a

a

a

a

+

®¥®¥®¥

+

æö

==\=

ç÷

èø

+

++

æö

+

ç÷

èø

+

\<\-<<

Q


【易错点56】立体图形的截面问题。

例56、（2005哈师大附中、东北师大附中高三第二次联考）正方体
[image: image1781.wmf]ABCD

--
[image: image1782.wmf]1111

ABCD

，E、F分别是
[image: image1783.wmf]1

AA

、
[image: image1784.wmf]1

CC

的中点，p是
[image: image1785.wmf]1

CC

上的动点（包括端点），过E、D、P作正方体的截面，若截面为四边形，则P的轨迹是（）

A、 线段
[image: image1786.wmf]1

CF

B、线段
[image: image1787.wmf]CF

C、线段
[image: image1788.wmf]CF

和一点
[image: image1789.wmf]1

C

D、线段
[image: image1790.wmf]1

CF

和一点C。

【易错点分析】学生的空间想象能力不足，不能依据平面的基本定理和线面平行定理作两平面的交线。

解析：如图当点P在线段
[image: image1791.wmf]CF

上移动时，易由线面平行的性质定理知：直线DE平行于平面
[image: image1792.wmf]11

BBCC

，则过DE的截面DEP与平面
[image: image1793.wmf]11

BBCC

的交线必平行，因此两平面的交线为过点P与DE平行的直线，由于点P在线段CF上故此时过P与DE平行的直线与直线
[image: image1794.wmf]1

BB

的交点在线段
[image: image1795.wmf]1

BB

上，故此时截面为四边形（实质上是平行四边形），特别的当P点恰为点F时，此时截面为
[image: image1796.wmf]1

DEFB

也为平行四边形，当点P在线段
[image: image1797.wmf]1

CF

上时如图分别延长DE、DP交
[image: image1798.wmf]11

AD

、
[image: image1799.wmf]11

DC

于点H、G则据平面基本定理知点H、G既在平
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截面DEP内也在平面
[image: image1800.wmf]1111

ABCD

内，故GH为两平面的交线，连结GH分别交
[image: image1801.wmf]11

AB

、
[image: image1802.wmf]11

BC

于点K、N（注也有可能交在两直线的延长线上），再分别连结EK、KN、PN即得截面为DEKNP此时为五边形。故选C

【知识点归类点拔】高考对用一平面去截一立体图形所得平面图形的考查实质上对学生空间想象能力及对平面基本定理及线面平行与面面平行的性质定理的考查。考生往往对这一类型的题感到吃力，实质上高中阶段对作截面的方法无非有如下两种：一种是利有平面的基本定理：一个就是一条直线上有两点在一平面内则这条直线上所在的点都在这平面内和两平面相交有且仅有一条通过该公共点的直线（即交线）（注意该定理地应用如证明诸线共点的方法：先证明其中两线相交，再证明此交点在第三条直线上即转化为此点为两平面的公共点而第三条直线是两平的交线则依据定理知交点在第三条直线；诸点共线：即证明此诸点都是某两平面的共公点即这此点转化为在两平的交线上）据这两种定理要做两平面的交线可在两平面内通过空间想象分别取两组直线分别相交，则其交点必为两平面的公共点，并且两交点的连线即为两平的交线。另一种方法就是依据线面平行及面面平行的性质定理，去寻找线面平行及面面平行关系，然后根据性质作出交线。一般情况下这两种方法要结合应用。

【练56】（1）（2005高考全国卷二）正方体ABCD—A1 B1 C1 D1中，p、q、r、分别是AB、AD、B1 C1的中点。那么正方体的过P、Q、R的截面图形是（）

（A）三角形         （B）四边形        （C）五边形                （D）六边形 答案：D 

（2）在正三棱柱
[image: image1803.wmf]ABC

-
[image: image1804.wmf]111

ABC

中，P、Q、R分别是
[image: image1805.wmf]BC

、
[image: image1806.wmf]1

CC

、
[image: image1807.wmf]11

AC

的中点，作出过三点P、Q、R截正三棱柱的截面并说出该截面的形状。答案：五边形。

【易错点57】判断过空间一点与两异面直线成相等的角的直线的条数

例57、（93全国考试）如果异面直线a、b所在的角为
[image: image1808.wmf]50

°

,P为空间一定点，则过点P与a、b所成的角都是
[image: image1809.wmf]30

°

的直线有几条？

A、一条          B二条         C三条           D四条

[image: image2299.wmf]z

【易错点分析】对过点P与两异面直线成相同的角的直线的位置关系空间想象不足，不明确与两直线所的角与两异面直线所成的角的内在约束关系。

解析：如图，过点P分别作a、b的平行线
[image: image1810.wmf]a

¢

、
[image: image1811.wmf]b

¢

，则
[image: image1812.wmf]a

¢

、
[image: image1813.wmf]b

¢

所成的角也为
[image: image1814.wmf]50

°

，即过点P与
[image: image1815.wmf]a

¢

、
[image: image1816.wmf]b

¢

成相等的角的直线必与异面直线a、b成相等的角，由于过点P的直线L与
[image: image1817.wmf]a

¢

、
[image: image1818.wmf]b

¢

成相等的角故这样的直线L在
[image: image1819.wmf]a

¢

、
[image: image1820.wmf]b

¢

确定的平面的射影在其角平分线上，则此时必有
[image: image1821.wmf]coscoscos

APBAPOOPB
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当
[image: image1822.wmf]cos30
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°
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时，有
[image: image1823.wmf](

)

cos30

cos0,1
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°
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Ð=Î

，此时这样的直线存在且有两条当
[image: image1824.wmf]130

BPC

°

Ð=

时，有
[image: image1825.wmf]cos30

cos1

cos65

APO

°

°

Ð=>

这样的直线不存在。故选B

【知识点分类点拔】解决异面直线所成角的问题关键是定义，基本思想是平移，同时对本题来说是解决与两异面直线所成的等角的直线条数，将两异面直线平移到空间一点时，一方面考虑在平面内和两相交直线成等角的直线即角平分线是否满足题意，另一方面要思考在空间中与一平面内两相交直线成等角的直线的条数，此时关键是搞清平面外的直线与平面内的直线所成的角
[image: image1826.wmf]q

与平面内的直线与平面外的直线在平面内的射影所成的角
[image: image1827.wmf]a

的关系，由公式
[image: image1828.wmf]coscoscos

qab

=

（其中
[image: image1829.wmf]b

是直线与平面所成的角）易知
[image: image1830.wmf]coscos

qa

<



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1831.wmf]qa

Þ>

，
[image: image1832.wmf]coscos

qbqb

<Þ>

（最小角定理）故一般地，若异面直线a、b所成的角为
[image: image1833.wmf]q

，L与a、b所成的角均为
[image: image1834.wmf]j

，据上式有如下结论：当
[image: image1835.wmf]0

2

q

j

<<

时，这样的直线不存在；当
[image: image1836.wmf]2

p

f

=

时，这样的直线只有一条；当
[image: image1837.wmf]22

qpq

j

-

<<

时，这样的直线有两条；当
[image: image1838.wmf]2

pq

j

-

=

时这样的直线有3条；当
[image: image1839.wmf]22

pqp

j

-

<<

时，这样的直线有四条。

【练57】如果异面直线a、b所在的角为
[image: image1840.wmf]100

°

,P为空间一定点，则过点P与a、b所成的角都是
[image: image1841.wmf]50

°

的直线有几条？

A、一条          B二条         C三条           D四条  答案：C

【易错点58】有关线面平行的证明问题中，对定理的理解不够准确，往往忽视
[image: image1842.wmf]",//,"

aabb

aa

ËÌ

三个条件中的某一个。
例58、如图，
[image: image1843.wmf]PA

^

矩形ABCD所在的平面，M，N分别为AB，PC的中点。求证：
[image: image1844.wmf]//

MN

平面
[image: image1845.wmf]PAD


[易错点分析]：在描述条件中，容易忽视
[image: image1846.wmf],

AEPADMNPAD

ÌË

面

面

。

[image: image2300.wmf]y

解析：取PD中点E，连结AE，EN，则有
[image: image1847.wmf]//////

ENCDABAM

，


[image: image1848.wmf]11
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1849.wmf]\



[image: image1850.wmf]AMEN

为平行四边形，
[image: image1851.wmf]//

MNAE

\


 
[image: image1852.wmf]Q
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1854.wmf]//
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[知识点归类点拨]判定直线与平面平行的主要依据是判定定理，它是通过线线平行来判定线面平行，这是所指的直线是指平面外的一条直线与平行于平面内的一条直线，在应用该定理证线面平行时，这三个条件缺一不可。

[image: image2301.wmf]x

【练习58（2005浙江）如图，在三棱锥P—ABC中，
[image: image1855.wmf],

ABBCABBCkPA

^==

，

点O，D分别为AC，PC的中点，
[image: image1856.wmf]OP

^

平面
[image: image1857.wmf]ABC

求证：OD//平面PAB

证明：
[image: image1858.wmf],

OD

Q

分别为AC、PC的中点
[image: image1859.wmf]//,

ODPA

\


又
[image: image1860.wmf]PA

Ì

平面
[image: image1861.wmf],

PAB



[image: image1862.wmf],//
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【易错点59】对于两个平面平行的判定定理易把条件误记为“一个平面内的两条相交直线与另一个平面内的两条相交直线分别平行”，容易导致证明过程跨步太大。

例59、如图，在正方体
[image: image1863.wmf]1111

ABCDABCD

-

中，M、N、P分别是
[image: image1864.wmf]11111

,,

CCBCCD

的中点，

求证：平面MNP//平面
[image: image1865.wmf]1

ABD


【易错点分析】本题容易证得MN//
[image: image1866.wmf]1

AD

[image: image2302.png]


,MP//BD，而直接由此得出面
[image: image1867.wmf]1

//

MNPABD

面


解析：连结
[image: image1868.wmf]111

,,,

BDBCPN

Q

分别是
[image: image1869.wmf]1111

,

DCBC

的中点，
[image: image1870.wmf]11

//,

PNBD

\



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1871.wmf]11
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又
[image: image1872.wmf]11

,//
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面

同理：
[image: image1873.wmf]1

//,
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又



[image: image1874.wmf]1
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DMNABD

\
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面

平

面

。

【知识点归类点拨】个平面平行问题的判定或证明是将其转化为一个平面内的直线与另一个平面平行的问题，即“线面平行则面面平行”，必须注意这里的“线面”是指一个平面内的两条相交直线和另一个平面，定理中的条件缺一不可。

【练59】正方体
[image: image1875.wmf]1111

ABCDABCD

-

中，（1）M，N分别是棱
[image: image1876.wmf]1111

,

ABAD

的中点，E、F分别是棱
[image: image1877.wmf]1111

,

BCCD

的中点，[image: image2303.png]


求证：①E、F、B、D共面；

②平面AMN//平面EFDB③平面
[image: image1878.wmf]11

ABD

//平面
[image: image1879.wmf]1

CBD


证明：（1）①
[image: image1880.wmf]1111

//,////,

EFBDBDBDEFBD

\

Q

则E、F、B、D共面。

②易证：MN//EF，设
[image: image1881.wmf]1111
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ACMNPACEFQACBDO
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III
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③连结AC，
[image: image1884.wmf]1111

ABCDABCD

-

Q

为正方体，
[image: image1885.wmf]ACDB

\^



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1886.wmf]11
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Q
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面

，同理可证
[image: image1887.wmf]11
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^

于是得
[image: image1888.wmf]111!1
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【易错点60】求异面直线所成的角，若所成角为
[image: image1890.wmf]0

90

，容易忽视用证明垂直的方法来求夹角大小这一重要方法。

例60、（2001全国9）在三棱柱
[image: image1891.wmf]111

ABCABC

-

中，若
[image: image1892.wmf]1

2

ABBB

=

，则
[image: image1893.wmf]11

ABCB

与

所成角的大小为（    ）A、
[image: image1894.wmf]0

60

  B、
[image: image1895.wmf]0

90

  C、
[image: image1896.wmf]0

105

  D、
[image: image1897.wmf]0

75


【易错点分析】忽视垂直的特殊求法导致方法使用不当而浪费很多时间。

[image: image2304.png]


解析：如图
[image: image1898.wmf]1

,

DD

分别为
[image: image1899.wmf]11

,

BCBC

中点，                  

连结
[image: image1900.wmf]1

,

ADDC

，设
[image: image1901.wmf]1

1,2

BBAB

==

则


则AD为
[image: image1902.wmf]1

AB

在平面
[image: image1903.wmf]1

BC

上的射影。又
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1906.wmf]113221
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而
[image: image1907.wmf]2220
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1908.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1909.wmf]11

ABCB

与

垂直。

【知识点归类点拨】求异面直线所成的角、直线与平面所成的角和二面角时，对特殊的角，如
[image: image1910.wmf]0

90

时，可以采用证明垂直的方法来求之。

【练60】（2005年浙江12）

设M，N是直角梯形ABCD两腰的中点，
[image: image1911.wmf]DEAD

^

于E

（如图），现将
[image: image1912.wmf]ADE

D

沿DE折起，使二面角


[image: image1913.wmf]ADEB

--

为
[image: image1914.wmf]0

45

，此时点A在平面BCDE内的[image: image2305.png]a=bsin A

bsin A<a<b

Wi




射影恰为点B，则M，N的连线与AE所成的角的

大小等于           。

解析：易知
[image: image1915.wmf]00

45,90,

AEBABEABBE

Ð=Ð=\=

取AE中点Q，连MQ，BQ
[image: image1916.wmf]11

//,,//,

22
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Q

，N为BC的中点


[image: image1917.wmf]//,,//
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1918.wmf],

BQAEMNAE

^\^

Q

，即M，N连线与AE成
[image: image1919.wmf]0

90

角。

【易错点61】在求异面直线所成角，直线与平面所成的角以及二面角时，容易忽视各自所成角的范围而出现错误。

例61、如图，在棱长为1的正方体
[image: image1920.wmf]1111

ABCDABCD

-

中，M，N，P分别为
[image: image1921.wmf]1111

,,

ABBBCC

的中点。求异面直线
[image: image1922.wmf]1

,

DPAMCNAM

与

与

所成的角。

[image: image2306.png]


[易错点分析]异面直线所成角的范围是
[image: image1923.wmf](

00

0,90

q

ù

Î

û

，在利用余弦定理求异面直线所成角时，若出现角的余弦值为负值，错误的得出异面直线所成的角为钝角，此时应转化为正值求出相应的锐角才是异面直线所成的角。

解析：如图，连结
[image: image1924.wmf]1

AN

，由
[image: image1925.wmf],

NP

为
[image: image1926.wmf]11

,

BBCC

中点，

则
[image: image1927.wmf]1111

//,,

PNADPNAD

=

从而
[image: image1928.wmf]11

//

ANDP


故AM和
[image: image1929.wmf]1

DP

所成的角为
[image: image1930.wmf]1

AMDP

和

所成的角。

易证
[image: image1931.wmf]1

RtAAM

D

≌
[image: image1932.wmf]11

RtABN

D

。所以
[image: image1933.wmf]1

ANAM

^

，

故
[image: image1934.wmf]1

DPAM

与

所成的角为
[image: image1935.wmf]0

90

。

又设AB的中点为Q，则
[image: image1936.wmf]11

//,.

BQAMBQAM

=

又
[image: image1937.wmf]11

//,,

CNBPCNBP

=

Q

从而CN与AM所成的角就是
[image: image1938.wmf]1

PBQ

Ð

（或其补角）。

易求得
[image: image1939.wmf]11

56

,.

22

BQBPPQ

===

在
[image: image1940.wmf]1

PBQ

D

中，由余弦定理得
[image: image1941.wmf]1

2

cos

5

PBQ

Ð=

，

故
[image: image1942.wmf]CNAM

与

所成的角为
[image: image1943.wmf]2

arccos

5

。

【知识点归类点拨】在历届高考中，求夹角是不可缺少的重要题型之一，要牢记各类角的范围，两条异面直线所成的角的范围：
[image: image1944.wmf]00
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；直线与平面所成角的范围：
[image: image1945.wmf]00
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；二面角的平面角的取值范围：
[image: image1946.wmf]00
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。同时在用向量求解两异面直线所成的角时，要注意两异面直线所成的角与两向量的夹角的联系与区别。

【练61】（济南统考题）已知平行六面体
[image: image1947.wmf]ABCD

--
[image: image1948.wmf]1111

ABCD

中，底面
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和
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与
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，（1）求对角线
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的长（2）求直线
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与
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（提示采用向量方法，以
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、
[image: image1962.wmf]AD
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为一组基底，求得
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BDAC
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故两异面直线所成的角的余弦值为
[image: image1964.wmf]3

3

）
【易错点62】对于经度和纬度两个概念，经度是二面角，纬度为线面角，二者容易混淆。

例62、如图，在北纬
[image: image1965.wmf]0
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的纬线圈上有B两点，它们分别在东经
[image: image1966.wmf]0
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与东经

[image: image2307.jpg]



[image: image1967.wmf]0
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的经度上，设地球的半径为R，求B两点的球面距离。

【易错点分析】求A、B两点的距离，主要是求B两点的球心角的大小，正确描述纬线角和经度角是关键。

解析：设北纬
[image: image1968.wmf]0
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圈的圆心为
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，地球中心为O，则
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。故A、B两点间的球面距离为
[image: image1976.wmf]1
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。

【知识点归类点拨】数学上，某点的经度是：经过这点的经线与地轴确定的平面与本初子午线（
[image: image1977.wmf]0
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经线）和地轴确定的半平面所成的二面角的度数。某点的纬度是：经过这点的球半径与赤道面所成的角的度数。如下图：
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图（1）：经度——P点的经度，也是
[image: image1979.wmf]ABAOB

Ð

或

的度数。

图（2）：纬度——P点的纬度，也是
[image: image1980.wmf]POA

Ð

PA

或

的度数。

【练62】（2005高考山东卷）设地球的半径为
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，若甲地位于北纬
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，乙地位于南纬
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，则甲、乙两地的球面距离为（    ）
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答案：D如图所示东经
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东经
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为B点从而
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即
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【易错点63】向量知识在立体几何方面的应用

例63、如图, 在直四棱柱ABCD－A1B1C1D1中，AB＝AD＝2，DC＝2
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[image: image2001.wmf]3

，AD⊥DC，AC⊥BD, 垂足未E，（I）求证：BD⊥A1C；（II）求二面角A 1－BD－C 1的大小；（III）求异面直线 AD与 BC 1所成角的大小．  
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【易错点分析】本题主要考查学生运用向量法中的坐标运算的方法来解决立体几何问题.学生在解题中一方面不能根据条件建立恰当的空间坐标系，另一方面建系后学生不能正确找到点的坐标.或者没有运用向量知识解决问题的意识。

解析：解法一：（I）在直四棱柱
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（II）连结
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与（I）同理可证
[image: image2011.wmf]11

,,

BDAEBDCE

^^




[image: image2012.wmf]11

AEC

\Ð

为二面角
[image: image2013.wmf]11

ABDC

--

的平面角.



[image: image2014.wmf],

ADDC

^

Q



[image: image2015.wmf]111

90,

o

ADCADC

\Ð=Ð=



又
[image: image2016.wmf]11111

2,23,3,

ADADDCDCAA

=====

且
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即二面角
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（III）过B作
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即异面直线
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与
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所成角的大小为
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解法二：（I）同解法一.

（II）如图,以D为坐标原点,
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在直线分别为
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异面直线
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解法三：（I）同解法一.

（II）如图,建立空间直角坐标,坐标原点为E.


连结
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异面直线
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【知识点分类点拔】解决关于向量问题时，一要善于运用向量的平移、伸缩、合成、分解等变换，正确地进行向量的各种运算，加深对向量的本质的认识.二是向量的坐标运算体现了数与形互相转化和密切结合的思想.向量的数量积常用于有关向量相等，两向量垂直、射影、夹角等问题中.常用向量的直角坐标运算来证明向量的垂直和平行问题；利用向量的夹角公式和距离公式求解空间两条直线的夹角和两点间距离的问题.用空间向量解决立体几何问题一般可按以下过程进行思考：①要解决的问题可用什么向量知识来解决？需要用到哪些向量？②所需要的向量是否已知？若未知，是否可用已知条件转化成的向量直接表示？③所需要的向量若不能直接用已知条件转化成的向量表示，则它们分别最易用哪个未知向量表示？这些未知向量与由已知条件转化的向量有何关系？④怎样对已经表示出来的所需向量进行运算，才能得到需要的结论？
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【练63】（2005高考淅江东）如图,在三棱锥
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【答案】方法一：
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即
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反之，当
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时，三棱椎
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为正三棱锥，
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在平面
[image: image2222.wmf]PBC

内的射影为
[image: image2223.wmf]PBC

D

的重心.
【易错点64】常见几何体的体积计算公式，特别是棱锥，球的体积公式容易忽视公式系数，导致出错。

例64、（2003年天津理12）棱长为a的正方体中，连结相邻面的中心，以这些线段为棱的八面体的体积为（    ）A、
[image: image2224.wmf]3
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  B、
[image: image2225.wmf]3
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  C、
[image: image2226.wmf]3
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  D、
[image: image2227.wmf]3
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【易错点分析】正确的分析图形，采用割补法。

解析：如图此八面体可以分割为两个正四棱锥，而[image: image2315.jpg]A
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【知识点归类点拨】计算简单几何体的体积，要选择某个面作为底面，选择的前提条件是这个面上的高易求。

【练64】（2004全国20）如图四棱锥P—ABCD中，底面ABCD为    矩形，AB=8，AD=
[image: image2230.wmf]43

，侧面PAD为 [image: image2316.png]


等边三角形，并且与底面成二面角为
[image: image2231.wmf]0

60

。求四棱锥P—ABCD的体积。

解析：如图，去AD的中点E，连结PE，则
[image: image2232.wmf]PEAD

^

。作
[image: image2233.wmf]PO

^

平面ABCD，垂足为O，连结OE。

根据三垂线定理的逆定理得
[image: image2234.wmf]OEAD

^

，所以
[image: image2235.wmf]PEO

Ð

为侧面PAD与底面所成二面角的平面角。由已知条件可
[image: image2236.wmf]0
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PEOPE
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，所以
[image: image2237.wmf]33

PO

=

，四棱锥P—ABCD的体积
[image: image2238.wmf]1
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【易错点65】求点到平面的距离的方法有直接法、等体积法、换点法。

例65、（2005年春季上海19）如图，已知正三棱锥

P—ABC的体积为
[image: image2239.wmf]723

，侧面与底面所成的二面角的大小为
[image: image2240.wmf]0

60

。

（1） 证明
[image: image2241.wmf]PABC

^

；

（2） 求底面中心O到侧面的距离。

解析：（1）证明：取BC边的中点D，连结AD、PD，则


[image: image2242.wmf],

ADBCPDBC

^^

，故
[image: image2243.wmf]BCAPD
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（2）解：如图，由（1）可知平面PBC
[image: image2245.wmf]^

平面APD，则
[image: image2246.wmf]PDA

Ð

是侧面与底面所成二面角的平面角。

过点O做
[image: image2247.wmf]OEPD

^

，E为垂足，则OE就是点O到侧面的距离，设OE为h，由题意可知点O在AD上，
[image: image2248.wmf]0
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即底面中心O到侧面的距离为3。

【知识点归类点拨】求点到平面的距离一般由该点向平面引垂线，确定垂足，转化为解三角形求边长，或者利用空间向量表示点到平面的垂线段，设法求出该向量，转化为计算向量的模，也可借助体积公式利用等积求高。
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【练65】 如图，直三棱柱ABC—A1B1C1中，
[image: image2253.wmf]
底面是等腰直角三角形，∠ACB=90°，


[image: image2254.wmf]侧棱AA1=2，D、E分别是CC1与A1B的中点，


[image: image2255.wmf]点E在平面ABD上的射影是△ABD的垂心G.
   （Ⅰ）求A1B与平面ABD所成角的大小

（结果用反三角函数值表示）；

   （Ⅱ）求点A1到平面AED的距离.
解析：连结BG，则BG是BE在面ABD的射影，即∠EBG是A1B与平面ABD所成的角.
设F为AB中点，连结EF、FC，
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（Ⅱ）连结A1D，有
[image: image2257.wmf]E

AA

D

AED

A

V

V

1

1

-

-

=



[image: image2258.wmf],

,

,

F

AB

EF

EF

ED

AB

ED

=

Ç

^

^

又

Q



[image: image2259.wmf]AB
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,  设A1到平面AED的距离为h，

则
[image: image2260.wmf]ED
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[image: image2261.wmf]3

6

2

1

=

\

K

A

.    故A1到平面AED的距离为
[image: image2262.wmf]3
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.
【易错点62】二面角平面角的求法，主要有定义法、三垂线法、垂面法等。

例62、 如图所示，在正三棱柱ABC－A1B1C1中，已知AA1＝A1C1＝a，E为BB1的中点，若截面A1EC⊥侧面AC1．求截面A1EC与底面A1B1C1所成锐二面角度数．[image: image2320.emf]�东经
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　解法1 ∵截面A1EC∩侧面AC1＝A1C．连结AC1，在正三棱ABC－A1B1C1中，

　　[image: image2263.png]



　　∵截面A1EC⊥侧面AC1，[image: image2264.png]



数就是所求二面角的度数．易得∠A1AC1＝45°，故所求二面角的度数是45°．
　解法2 如图3所示，延长CE与C1B1交于点F，连结AF，则截面A1EC∩面A1B1C＝AF．
[image: image2321.png]


∵EB1⊥面A1B1C1，∴过B1作B1G⊥A1F交A1F于点G，
连接EG，由三垂线定理知∠EGB1就是所求二面角的平面角．

　　
[image: image2265.wmf] 


　　即所求二面角的度数为45°．
【知识点归类点拨】二面角平面角的作法：（1）垂面法：是指根据平面角的定义，作垂直于棱的平面，通过这个平面和二面角两个面的交线得出平面角。（2）垂线法：是指在二面角的棱上取一特殊点，过此点在二面角的两个半平面内作两条射线垂直于棱，则此两条射线所成的角即为二面角的平面角；（3）三垂线法：是指利用三垂线定理或逆定理作出平面角；

【练65】如图，已知直三棱柱ABC－A1B1C1，侧棱长为2，底面△ABC中，

∠B=90°，AB=1，BC=
[image: image2266.wmf]3

，D是侧棱CC1上一点，且BD与底面所成角为30°.
（1）求点D到AB所在直线的距离.   （2）求二面角A1－BD－B1的度数.
解析：①∵CC1⊥面ABC， ∠B=90°，∴DB⊥AB，

 ∴DB的长是点D到AB所在直线的距离，

∠DBC是BD与底面所成的角，即∠DBC=30°，

∵BC=
[image: image2267.wmf]3

， ∴BD=
[image: image2268.wmf]o
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 ②过B1作B1E⊥BD于E，连A1E，∵BB1⊥AB，AB⊥BC，且BB1∩BC=B，∴AB⊥平面BCC1B1，∵A1B1∥AB，∴A1B1⊥平面BCC1B1，∵B1E⊥BD，∴A1E⊥BD，即∠A1EB1是面A1BD与面BDC1B1所成二面角的平面角.  连 B1D . ∵BC=
[image: image2269.wmf]3

，BD=2，∴CD=1 .∵CC1=2，∴D为CC1的中点  ∴S△BDB1=
[image: image2270.wmf]2

1

SBCC1B1  ∴
[image: image2271.wmf]2
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B1E·BD=
[image: image2272.wmf]2

1

BC·CC1 即
[image: image2273.wmf]2
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 B1E·2=
[image: image2274.wmf]2
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【易错点66】直线与双曲线的位置关系可通过分析直线方程与渐进线方程的位置关系，也可以联立直线方程与双曲线方程通过判别式，两种方法往往会忽视一些特殊情形。

例66、过点（0，3）作直线l，如果它与双曲线
[image: image2278.wmf]22

1

43

xy

-=

只有一个公共点，则直线l的条数是（   ）

A、1  B、2    C、3   D、4

【易错点分析】在探讨直线与双曲线的位置关系时，可以考虑直线方程与双曲线方程的解的情况，但容易忽视直线与渐进线平行的特殊情况，这时构成的方程是一次的。

解析：用数形结合的方法：过点（0，3）与双曲线只有一个公共点的直线分两类。一类是平行于渐进线的，有两条；一类是与双曲线相切的有两条。如图所示：                                  

                                     
故选（D）

【知识点归类点拨】直线与双曲线的位置关系分为：相交、相离、相切三种。其判定方法有两种：

一是将直线方程与双曲线的方程联立消去一个未知数，得到一个一元二次方程
[image: image2279.wmf]2
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axbxc

++=

。

（1） 若
[image: image2280.wmf]0,0
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¹D>

，直线与双曲线相交，有两个交点；若
[image: image2281.wmf]0
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=

，直线与渐进线平行，有一个交点。

（2） 若
[image: image2282.wmf]0,0
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¹D=

，直线与双曲线相切，有且只有一个公共点。

（3） 若
[image: image2283.wmf]0,0

a

¹D<

，直线与双曲线相离，没有公共点。

二是可以利用数形结合的思想。

【练66】（2004年浙江，理21）如图已知双曲线的中心在原点，

右顶点为A（1，0）P、Q在双曲线的右支上，点M（m，0）到

直线AP的距离为1。

（1）若直线AP的斜率为1，且
[image: image2284.wmf]3
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，求实数m的取值范围。

解析：（1）如图，由条件得直线AP的方程为
[image: image2285.wmf](1)
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，即
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[image: image2287.wmf]Q


点M到直线AP的距离为1。
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m的取值范围是
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